

DEL MOMENTO

UNA HISTORIA VIEJA

Pasado mañana comenzará el curso académico.

Los estudiantes vuelven a afluir a las poblaciones que son cabeza de distrito universitario y a las que tienen establecidos Institutos de segunda enseñanza.

Y los que acuden a reanudar sus estudios se encuentran, como todos los años, y como se encontraron todas las anteriores generaciones estudiantiles, con una dificultad que mortifica particularmente a los escolares que no andan muy sobrados de fondos: aquéllos para cuyas familias dar carrera al hijo supone un enorme sacrificio y una dilatada serie de privaciones.

Esa dificultad consiste en lo elevado del coste de los libros de texto.

Precisamente hace dos días los estudiantes de Palma de Mallorca intentaron celebrar un mitin y una manifestación para protestar contra el exagerado precio de esos libros. A las autoridades les costó trabajo que los estudiantes desistieran de su propósito y no lo hicieron sino a cambio de la seguridad de una intervención inmediata del gobernador civil que se prestaba a conferenciar con los directores de los centros docentes para ver el modo de que fuesen señalados precios prudentes para los libros de texto.

En definitiva, esto es pedir una tasa nueva, en la que nadie hasta ahora había pensado.

Historia vieja es esta del coste excesivo de los libros de texto, historia que nunca ahora se ha dejado sentir, precisamente porque la vida está como nunca erizada de dificultades.

En todo tiempo ha existido el abuso. Pero este abuso ha sido y es perfectamente explicable. El Estado paga a los cate-

dráticos con una gran tacañería. Los catedráticos son unos señores colocados en un medio social lleno de exigencias. Como señores tienen que vivir y casi como braceros les pagan. Y por aquello de que lo que no va en lágrimas va en suspiros, un profesor de Instituto, por ejemplo, que no cuenta para vivir más que con su sueldo pelado, tiene que agenciárselas por otra parte y se agarra, como a tabla de salvación, al beneficio pingüe que puede reportar un libro de texto con precio archielevado.

Pagárase mejor a los catedráticos y es seguro que no tendrían que recurrir a este deplorable extremo de comerciar con un libro que a veces no sirve más que para eso: para proporcionar un suplemento de vida a quien tanto lo ha menester.

Por eso, cuando los estudiantes, y sobre todo las familias de los estudiantes trinan contra el elevado coste de los libros de texto, aun teniendo como tienen razón, hacen pensar en que habría muchos catedráticos que casi casi perecerían de hambre si se les suprimiera esa fuente de ingresos, ya que el Estado no les proporciona lo que necesitan para vivir.

¿Es esto defender a los confeccionadores de los libros de texto y los elevados precios que imponen? De ninguna manera. Es señalar un hecho que de la propia realidad se desprende.

Nosotros abominamos como el que más de ese comercio vergonzoso. Deseamos que los libros de texto sean más asequibles a los estudiantes que lo son a fuerza de sacrificios. Pero creemos que para evitarlo hay que empezar porque los catedráticos no se vean económicamente en trance de tener que nadar en esas aguas turbias porque la necesidad les arrastre a ello.

LA RATIFICACION DEL TRATADO

RAZONES DEL OPTIMISMO

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

Septiembre.

¿Qué dicen, en sustancia, los pesimistas? Dicen: «Las garantías contra una nueva agresión de Alemania no nos parecen suficientes.» Y los patriotas ciegos añaden: «Debíamos haber llevado la frontera hasta el Rin; debíamos haber impedido la unidad de Alemania.» Otros, sin pedir tanto, exponen sus temores: «Por ahora una nueva agresión no es posible, Alemania está vencida; pero ¿y dentro de quince ó veinte años, cuando llegue la evacuación del Rin?» El pesimista se pone a devorar las hipótesis más crueles: «Nos falta el contrapeso ruso; tal vez Alemania, para entonces, haya captado política y económicamente a Rusia. No es de creer, poniéndonos en lo mejor, que en tres ó cuatro lustros Polonia y Checoslovaquia, Rumanía y Yugoslavia puedan sustituir con ventaja a ese factor de equilibrio europeo que se llamaba Rusia... ¿Por qué se pone un plazo a la ocupación del Rin? Esa ocupación debería prolongarse hasta que los nuevos Estados eslavos y Rumania pudiesen guardarnos las espaldas», etcétera, etc.

Los optimistas responden, es decir, respondemos:

—No había modo hábil de poner en el Rin la frontera militar de Francia sin enajenarse la simpatía de los norteamericanos y los ingleses. El principio de las nacionalidades podía ceder un poco, ó un mucho, en pro de la seguridad de Francia, que ha sufrido en cien años tres invasiones alemanas. Pero los Estados Unidos é Inglaterra han estimado mejor garantía para Francia al apoyo fraternal de entrambos que la frontera del Rin. ¿Cómo está Francia mejor defendida? ¿Con la cintura militar de la cuenca renana ó con ese «Pacto de garantía», que es en realidad una alianza con Inglaterra y los Estados Unidos? Para nosotros la duda es inadmisiblemente. Nunca se ha encontrado Francia mejor defendida. Sin alianza propiamente dicha, sin pacto explícito y solemne, Inglaterra y los Estados Unidos lucharon con ella y por ella entre 1914 y 1918. ¿Y ha de esperarse menos de una alianza consciente, engendrada por el peligro de todos y sellada por la victoria común, que de esa alianza francoamericana que se improvisó é hizo por etapas durante la guerra? Es demasiado absurdo... Los intereses de Francia y de Inglaterra y los Estados Unidos son inseparables. Si los anglosajones defienden a Francia en el mar, Francia es en el continente europeo

la muralla contra el germanismo. Lo que era verdad en 1914 y 1917 seguirá siéndolo en 2014 y 2017: los anglosajones no pueden permitir—les va en ello la vida—la desaparición de Francia. Esta es la realidad histórica, la sustancia política del mundo moderno. Si saltase el eje de Francia, sobrevendría un duelo germanoanglosajón, que terminaría probablemente por el triunfo de la barbarie, porque el germano dispondría del eslavismo oriental. No; los anglosajones no prestan a Francia una ayuda misericordiosa, no la protegen: lo que hacen es consolidar con su fuerza la fuerza de Francia, centro de equilibrio del Mundo.

Si los anglosajones hubiesen creído que Francia era un peso muerto y que un mundo «amoral» era viable, hubiesen abandonado a los franceses en 1914 y se hubiesen repartido sus despojos con Alemania. Pero los anglosajones habían tenido tiempo de rectificar el error de 1870 y han creído siempre en la conveniencia de observar las normas jurídicas. Por ambas razones—y contra lo que esperaba Alemania—entraron en la guerra. Esa alianza francoamericana no es sino la consolidación y el perfeccionamiento de una política de conservación impuesta y definida por la guerra. Es una alianza de instinto, una alianza «natural» y de opinión pública. Por encima de los firmantes del «Pacto de garantía» están los tres pueblos, el yanqui, el británico y el francés, que se consideran aliados y saben y sienten que se necesitan mutuamente y que unidos son invencibles. Nunca, desde que el mundo es mundo, ha existido una base general de paz tan sólida como ésta. Sobre ella, como sobre hondos cimientos, podrá construirse poco a poco, al modo de las catedrales, la Sociedad de las Naciones.

Pero hay más... En su fuero interno, los hombres de Estado de la Europa occidental y de Norteamérica están convencidos, profundamente convencidos, de que Alemania ha dejado de existir militarmente. Entendámonos: lo que sostenía en Alemania el ardor bélico, lo que hacía de ella el jaque de Europa era su confianza en sí misma, su arrogancia, esa audacia que caracterizaba todos sus actos, así políticos como industriales, y que era un producto de las tres victorias bismarckianas, sobre todo de la de 1870. «Haber derrotado a Francia era el fondo, la sustancia misma del orgullo alemán».

Hoy Alemania está vencida, totalmen-

te vencida. Nunca se repetirá bastante. Ha rodado de las cumbres de la ilusión a los abismos del desengaño, en bloque y casi de un solo empujón. No se registra un caso de caída más grande ni más absoluta en los anales de los pueblos. He aquí lo que olvidan muchos discutiendo del Tratado.

Alemania ha perdido su confianza en sí misma. Harían falta muchos años, siglos tal vez, y un conjunto de errores por parte de las Potencias occidentales para que Alemania pudiese recuperar esa confianza en su estrella, que la incitó a la aventura de 1914. Los alemanes ven, palpan la extensión de su derrota. Esa derrota, además de la confianza en sí mismos—que era su fuerza moral—, les ha privado de los jefes que hicieron su grandeza efímera. La disciplina era posible porque existía el culto de los jefes; y el alemán obedeciendo era dichoso, las cadenas de su esclavitud eran de oro. La organización de Alemania reposaba entera en el estatismo prusiano; el cetro de los Hohenzollern era como el báculo de Moisés para ese pueblo obediente y trabajador. Sin confianza y sin jefes, ¿qué harán unos hombres que hasta hoy sólo supieron soñar y obedecer? Alemania, tal como era hasta 1914, ha dejado de existir. Cuando renazca es harto probable que habrá cambiado de temperamento. Pero por de pronto no puede pensar en nuevas guerras, sino, más modesta y penitentemente, en reconstituirse, en resucitar.

Esto es lo que en su fuero interno piensan los hombres de Estado occidentales, entre ellos los Clemenceau y los Tardieu. Esto—y vaya la cosa como argumento en mi favor—lo ponían en tela de juicio ciertos elementos de la política de Italia, ciertos círculos financieros de Italia. Imaginaban unos y otros que la Europa central podía ser aún uno de los platillos de la balanza de esa política maquiavélica, tan apreciada por algunos cerebros del Adriático... Hubo sondajes y tanteos, y donde se esperaba encontrar una fuerza cautamente adormecida se encontró un cadáver. Entonces, esos elementos de Italia, que sabían a qué atenerse, entonaron de nuevo el himno de la alianza occidental... Recuerde la campaña del «Corrière de la Sera». Y a buen entendedor...

Queda el grave problema del pago de las reparaciones. ¿Pagará Alemania? ¿Puede pagar Alemania? Algunos sostienen que en cuanto concluya la presión militar de los aliados sobre ella, Alemania se negará a pagar. Pero Alemania no puede negarse a pagar, porque si se niega a hacerlo, la presión militar de la Entente se prolongará automáticamente. Un importante colaborador del Gobierno acaba de decirme:

—Los alemanes pagarán, dan la impresión de querer pagar. Su deseo más hondo es restaurar su vida comercial. Y mientras no liquiden con nosotros, esa restauración no es posible. ¿Cómo piensan ellos reconstituirse comercialmente? El horizonte occidental se lo cierran los ingleses y los yanquis. Podrán emigrar en masa a la América del Sur, pero no conquistar comercialmente la América del Sur. El campo de expansión que les queda a los alemanes es Rusia. Pero sin el asentimiento, sin la tolerancia nuestra, la explotación comercial, honrada y legítima de Rusia no será cosa fácil para Alemania. Nosotros, so pena de correr nuevos peligros mortales, no podemos permitirle que se apodere de Rusia. De sobra sabemos que sólo Alemania dispone hoy de hombres capaces de trabajar en Rusia, porque la conocen de cerca, porque hablan su idioma, porque se aclimatan en aquel país, tan semejante al suyo. Por lo mismo, cualquier acción alemana en Rusia—hablo de una acción comercial legítima—no podrá ejercerse si Francia, primera Potencia continental, la cree lesiva para sus intereses ó peligrosa para su seguridad nacional... Los alemanes lo saben y por eso buscan, por todos los medios, llegar con nosotros a una inteligencia. Esa inteligencia puede ser posible; nosotros no podemos negar a Alemania el derecho a toda expansión justificada. Pero la base de esa inteligencia no puede ser otra que la del pago rápido de lo que nos deben. No íbamos a permitir que ella se enriqueciera dejándonos arruinados. No podemos hacer una política suicida. Lo repito: a los alemanes les conviene liquidar con nosotros. Lo saben y desean hacerlo... Además, sin nuestro apoyo, la industria siderúrgica alemana se encontraría casi aniquilada. Antes de la guerra, cuando disponía de la cuenca lorenesa, de la parte anexionada de Briey, ya necesitaba importar mineral de hierro de Suecia, del Briey francés y de las colonias francesas... Hoy, perdida Lorena, Alemania necesita absolutamente de los aliados para importar mineral de hierro... Esas importaciones, careciendo de marina mercante, ha de hacerlas bajo el pabellón de la Entente. ¿Comprende usted hasta qué punto depende Alemania de nosotros? Sólo que esa fuerza nuestra no es

la del abuso, sino la del derecho y de la prudencia.

Así habló este francés optimista, que es además inteligente y competente. Conviene que sus palabras repercutan en España, donde muchos no se han resignado aún al desastre de Alemania y a las consecuencias de ese desastre, entre las cuales, en primer término, figura el engrandecimiento político, territorial y económico de Francia. Mala política para España la de no darse cuenta plena de este engrandecimiento portentoso.

ALBERTO INSUA

RECUERDOS DE UN VIAJE TRAGICO

A bordo del «Manuel Calvo»

X

El traductor de Horacio : : : : : :

Aunque este individuo no era ruso, sino armenio, sería en mí una ingratitud manifiesta el relegarlo al olvido voluntario, siendo así que entre todos los expulsados su figura era la de más relieve, mitad trágica, mitad grotesca, en cuanto tiene de tragedia la miseria, y de grotesca la monomanía literaria.

Dire al lector, para empezar, que este armenio, que al igual que el poeta florentino «se hallaba a la mitad del camino de la vida», convivia, para tormento suyo, con los muchos turcos y algunos búlgaros que en el buque iban; tormento más moral que físico, pues la vigilancia apropiada y nunca excesiva de que eran objeto impedía que estos usasen y abusasen de las infames é inhumanas prerrogativas que se creen tener sobre esa raza armenia, desgraciada y abúllica, que no sabe uno si es digna de lástima ó de censura...

Este armenio, astroso y comido por la miseria, con cara de mártir y gestos de resignación, indiferente á burlas é insultos, escribía abstraído, embebecido, febril... ¿Qué escribía?... ¿Como quien dice, nada!... Escribía la «Epístola de Horacio a los Pisones», traducíendola del francés al armenio... El cronista, en sus merodeos por el buque, veale siempre, á altas horas de la noche, mientras que los demás dormían, ensimismado en su labor, utilizando como mesa un baúl desvencijado y por tintero el pote donde le servían el té. Ante un cuaderno mugriento quedaba en suspenso á veces, mirando á lo alto, como interrogando al trozo de cielo que encuadraba la boca-escotilla de la bodega, y de pronto, rápido, febril, escribía y escribía vertiginosamente, automáticamente... inspirando su contemplación un poco de mofa mezclada con algo de respeto... De esta extraña mezcla nació en el cronista el deseo de conversar con él para ahondar en sus pensamientos; y puesto en práctica dicho deseo, supe lo que el lector sabrá si sigue leyendo...

«Armenio, vasallo de Turquía, huyó de su país ante las matanzas de que eran víctimas sus compatriotas, habiendo perdido en aquellas á toda su familia, por lo cual, como Aníbal á los romanos, juró odio eterno á los turcos; pero un odio platónico, pues su temperamento dócil y límfático no engendraba en su cerebro la idea de la venganza, ni su sangre aceleraba su latir ante las injusticias sociales. Marchó á Francia, donde vivió muchos años, conaturalizándose en el país y buscando en toda clase de trabajos el sustento diario; de estos trabajos, el más afín con su carácter fué el de encuadernador, en el que hizo prodigios y en el que adquirió ese afán por la literatura, que es hoy su pesadilla. La literatura francesa le encantó; pero lo que le cautivó el ánimo fué el descubrimiento—para él lo fué—de los clásicos latinos y griegos, leídos en francés. Su ilusión mayor hubiese sido saber latín para saborear las bellezas que siempre quedan ocultas ó transformadas en las traducciones, unas veces por deficiencias de traducción, otras por divergencias sintácticas entre los idiomas y muchas por ridícula moral del traductor», como ocurre en español con las sátiras de Marcial...

¡Oh culto y piadoso sacerdote de aldea, que allá, en aquel pueblecito perdido en la sierra de Gata, me traducías los clásicos latinos, sacrificando sintaxis, ritmos y rimas en honor á la pureza de las imágenes!... ¡Dulces veladas aquellas en que me recitabas, con la misma facilidad que lo hubiera hecho Horacio, su célebre Epístola, mientras yo, tu discípulo, te seguía tartamudeando, cual si la lección fuese un trabalenguas!... ¡Qué placer evocativo, dulce y confortante, encuentro al hablar con este armenio de temas que, por ser eternos, traen á mi memoria los tiempos felices de la primera juventud; que si es media vida el saber esperar, la otra media es el recordar, no como una simple función sensorial, sino como una virtud, como un don divino!...

Perdone el lector este paréntesis, líricamente subjetivo, que ha salido por los puntos de mi pluma, como un suspiro, como un ¡ay! de intenso dolor moral... y vamos á lo nuestro...

«Llegó la guerra, y temiendo de que le obligasen á tomar las armas—que se le hubiesen caído de las manos—huyó de Francia y se internó en España, donde no le fué tan fácil buscar acomodo, más que nada por ignorar el español, viviendo «á salto de mata» hasta que, terminada la guerra, y viendo que Turquía era derrotada y que la Sociedad de las Naciones protegería á los armenios, nació

LA RESTAURACION DE LOS HABSBURGOS : : :

El Vaticano no hace política en Austria

Milán, 28.—«El Secolo» desmiente el rumor que ha circulado en Suiza de que la política vaticanista es favorable á la restauración de los Habsburgos. El periódico dice que el Vaticano no sigue en Viena ninguna política activa y se esfuerza para permanecer alejado de toda pelea. La hora actual es para el Vaticano una hora de espera y de observación. «Como la Iglesia es eterna—escribe—, no tiene prisa y puede esperar.» (Agencia Radio.)

en él el instinto natal que le llevó á su país, á bordo del «Manuel Calvo».

Interrogado por el cronista si no le teme á la revolución rusa, dice «que la revolución rusa ha entrado en período agónico, pues del bolchevismo sólo queda una mancha de sangre, un recuerdo trágico y una lucha de intereses y egoísmos que han de anularse los unos á los otros; que él es pobre y lo será siempre, pues si para dejar de serlo tuviese que manchar su conciencia, antes se suicidaría; pero esos desalmados que, como hienas, aun dan los últimos zarpazos, son cerebros desequilibrados que más necesitan de un manicomio que de la severidad de la ley»...

Lleva proyectos, una vez establecido en su tierra, para difundir por ella el culto á los clásicos latinos y griegos, los que piensa traducir al armenio, labor lenta y difícil, pero que él terminará, porque cuenta con los dos principales factores, que son la fe y la constancia...

La Epístola de Horacio la tiene casi terminada, y me enseña el manuscrito, que con los signos armenios más bien parece un método de solfeo... y puesto ya en vena de su obsesión, empieza á recitarme en francés la Carta á los Pisones, gesticulando como un actor... Cuando termina, me pregunta si en español hay traducción de ella; le digo que sí; pero lo duda tanto, que volviendo por los fueros de nuestros traductores y algo contagiado de su manía, empiezo á recitar, aunque en tono bajo y como si hablase, el principio de dicha composición, que por casualidad recuerdo todavía:

«Si á cerviz de caballo, humano rostro caprichoso pintar unir quisiera, juntando miembros y variadas plumas de brutos y aves en extraña mezcla; y si al fin terminara en pez horrendo el monstruo que empezó por mujer bella, invitados á ver la tal figura, ¿la risa, amigos, contener pudierais?...

El armenio, como conoce algo el español, escucha atento y sigue con la cabeza el ritmo de los endecasílabos. Cuando termino; me estrecha la mano... En aquel momento ro veo en él al armenio astroso y humilde, sino á aquel hidalgo de la triste figura que «en un lugar de la Mancha» se llamó D. Alonso Quijano el Bueno...

ESTEBAN SATORRES

EN LOS AIRES

Captura de un biplano

Berna, 28.—La Oficina de la Prensa rumana comunica que un biplano de cinco motores ha tenido que aterrizar ayer cerca de Hotin, en Besarabia.

Las autoridades militares rumanas se apoderaron de trescientos millones de rublos y de material completo para la impresión de billetes de Banco ingleses.

Los cuatro oficiales alemanes que ocupaban el biplano declararon que tenían la intención de dirigirse á Rusia. (Agencia Radio.)

Grave accidente

en el real de la feria

Siete heridos graves

Sevilla, 28.—En la feria ha ocurrido á última hora de la tarde una terrible desgracia. En una de esas ruedas gigantescas que giran á modo de noria, llevando suspendidas barquillas que suben y bajan á gran velocidad, se rompió el eje, y las barquillas, que iban cargadas de gente, vinieron al suelo en horrible confusión unas sobre otras.

En la Casa de Socorro fueron asistidos los siguientes heridos: Luis Ramos, de nueve años, herido y grave contusión en la pierna derecha. Rita Cerezo, de diez y siete años, grandes contusiones, Enrique González, de nueve, herida en la pierna derecha. Francisca Angelo, de cuarenta y cuatro, herida y contusión en la cabeza. José Alvarez, de cincuenta y cuatro, grandes contusiones en un muslo. Rosario Camino, de once, contusiones en la región lumbar. José Blanco, de cuarenta y ocho, heridas en la frente y nariz, doble fractura en la pierna derecha, que hubo de serle amputada, y conmoción cerebral.

El Juzgado se personó en la Casa de Socorro para tomar declaración á los heridos.

Se censura á las autoridades por no inspeccionar estos peligrosos aparatos de las ferias.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## LA CUESTION DE FIUME

**En la Cámara italiana**

La Conferencia de París y la cuestión de Fiume : : : : :  
Roma, 28.—La sesión de la Cámara se ha abierto a las tres. Asistió todo el Gobierno y la Sala estaba llena. Tittoni hace un resumen de la situación de la Conferencia de París y dice que se concertó un acuerdo muy cortial con Clemenceau y Lloyd George; pero que Wilson no ha dado aún su consentimiento. Como la unanimidad es necesaria para la validez de las deliberaciones de la Conferencia, la oposición de Wilson basta para hacer fracasar todo arreglo. Tittoni hace resaltar el papel preponderante que Wilson tiene en la Conferencia. Hablando de los acontecimientos de Fiume, insiste en el carácter de la ciudad que está ya fuera de discusión y demuestra la necesidad de resolver el problema en un sentido favorable a Italia.

«La cuestión—dice—debe considerarse bajo un doble aspecto: la pasión de todos los italianos por la ciudad italiana y la adhesión a la disciplina. Con la oposición de Wilson a las aspiraciones italianas continúan estas integridades, pues el Presidente exige que los arreglos territoriales entren en su sistema económico. Desgraciadamente toda Europa y Fran-

cia é Italia en primer lugar dependen hoy económicamente de América. Tittoni, que no es de su competencia proponer una resolución y deja este cuidado al Presidente del Consejo. La Cámara decidirá después.

Termina haciendo resaltar los graves peligros que amenazan a Italia si sale de la alianza de las grandes Potencias.

Chiesa desarrolla una orden del día que tiende a proclamar la anulación del Fiume. La sesión se aplaza hasta mañana. (Agencia Radio.)

**D'Annunzio rechaza una proposición del general Garibaldi** : : : : :

Turin, 28.—D'Annunzio ha recibido una carta del general Pepino Garibaldi, en la que le propone que 15.000 voluntarios vayan a recompar en Fiume a las tropas regulares.

D'Annunzio no ha contestado, creyendo sin duda que tal proyecto no es compatible con el entusiasmo que anima a él y a sus tropas. (Agencia Radio.)

**D'Annunzio no conoce al Gobierno de Nitti** : : : : :

Roma, 28.—El almirante Cagni preguntó a D'Annunzio si estaba dispuesto a tratar con el Gobierno.

El poeta contestó que no conocía al Gobierno de Nitti y que por consiguiente no podía negociar. (Agencia Radio.)

## UN COMPLIT MILITAR

**En los países bálticos**

Paris, 28.—Telegrafían de Zurich al «Echo de Paris»: «Un corresponsal del «Vorwaeris» envía de Mitau curiosas revelaciones sobre el gran complot militar que se prepara en los países bálticos.

«Todas las ciudades y los pueblos de Curlandia—escribe—están atestados de tropas. Un habitante que conozco afirmaba que nunca ha habido en el país, durante la guerra, tal cantidad de tropas.

La pequeña ciudad de Banské, que he atravesado, estaba literalmente atestada de soldados.

El fin de ese movimiento se manifiesta con entera claridad.

He visto en la oficina del capitán Stolwer, de la segunda brigada de Infantería de la reserva báltica, grandes carteles, donde se explicaba que la brigada combatirá por la Monarquía y contra la democracia.

El ayudante de campo de servicio dijo francamente que dentro de poco se va a derribar a Noste con sus tropas, entre las cuales hay amigos de toda confianza. Después se echará a puntapiés al abyecto Gobierno democrático, con todos sus jueces, y se procederá a una matanza en regla. Se restablecerá el Poder imperial nuevamente, y entonces el Mundo verá cómo pretenden los alemanes restablecer el orden entre ellos.»

«Todos esos proyectos—añade el corresponsal—se manifiestan abiertamente en Banské y en Mitau. De vez en cuando, para no despertar sospechas, se hace como si se desmovilizasen algunas unidades.

En realidad, pasan con todas sus armas al ejército de Koltchak.

Ahora sería interesante saber—pregunta el corresponsal del «Vorwaeris»—de dónde viene el dinero para esas tropas de von Der Goltz y para alimentar las maniobras contrarrevolucionarias.»

El peligro de la reacción ha inquietado igualmente a los círculos burgueses avanzados, cuyo intérprete es el «Berliner Tagblatt».

«Sabemos de un origen completamente seguro—escribe el periódico berlinés—que el ejército báltico no reconoce más que los colores del antiguo régimen (negro, blanco y rojo) y que el coronel Bisehoff, en una orden del día resonante, ha prohibido en la «división

de hierro» los colores de la República, que ha calificado de «bandera judía».

Según la «Freiheit» del 23 de septiembre, en el puerto de Jessewitz, en Pomerania, los alemanes han cargado en un barco varias baterías de artillería pesada, destinadas al ejército de von Der Goltz en Mitau.

Cada batería está compuesta de cuatro cañones de 105. Los soldados, que son 130 para cada batería, deben recibir un sueldo y una prima de 800 marcos cada uno. (Agencia Radio.)

## ¿Ha caído Lenin?

**¿Está encerrado en una fortaleza? Se dice que su sucesor es Djerzinsky** : : : : :

Paris, 28.—(Retrasado en la transmisión.) Telegrafían de Copenhague al «Matin»:

«En los círculos rusos competentes de Estocolmo pretenden que Lenin ha sido derribado y que está actualmente vigilado en la fortaleza del Kronlin.

Se ha encargado, según estos informes, del Poder en Moscú el comisario del pueblo, Djerzinsky, y sus partidarios; pero los nuevos potentados serán abandonados por la guardia roja cuando ésta se informe de la caída de Lenin.»

«¿Qué vale esa noticia?—añade el «Matin».—Conviene en la hora actual publicar bajo las más expresas reservas; pero si fuese confirmada, se tendría que reconocer la suerte lamentable de la desdichada Rusia.

«Después de Lenin, Djerzinsky! ¿Qué desastre y qué parvenir de violencia y de sangre!

Ningún bolcheviquista ha tenido en Rusia una celebridad tan triste como Djerzinsky.

En los círculos rusos se le considera como el representante más fanático y más sanguinario del bolcheviquismo.

Páliz Djerzinsky, polaco de origen, tiene cuarenta y un años. Desde la edad de diez y ocho años era ya conocido por su propaganda revolucionaria; fué desterrado a Siberia cuando estalló la revolución. Puesto en libertad, no entró inmediatamente en el partido socialista-comunista. Entró en él después del golpe de Estado del 24 de octubre de 1917, el cual ins-

truyó con quienes combatir; pero entre éstos se hallaba el gigante Lespinassou, que valía por tres hombres, si no por su valor, al menos por su fuerza.

El joven se había arrojado a la ventana, a fin de no correr el riesgo de ser sorprendido por detrás; además, de este modo cerraba la retirada a los otros, que, como sabemos, habían echado el cerrojo a la puerta.

Uno de los grises, sin embargo, hizo un esfuerzo para acercarse a él, y cayó para no volver a levantarse.

Los otros tres perdían la cabeza; Lespinassou, por el contrario, recobraba su sangre fría y se daba cuenta de la situación.

—¡Está solo—exclamó,—y somos cuatro! ¡Mátelos como a un perro!... ¡Mueran!...

El hizo fuego con sus dos pistolas a la vez... Pero sus manos temblaban, y no dió al desconocido.

—¡Miserable!—le dijo este último.—¡Ah! ¡Te conozco bien! ¡Tú eres Lespinassou! Tienes la ferocidad del lobo; pero también tienes su cobardía... No sabes matar más que de lejos; pero ven aquí... a mi lado... ¡Hierro contra hierro... Y si en tu pecho hay algo parecido a un corazón... ¡pruébame!

Y como Lespinassou no iba hacia él, lanzóse hacia Lespinassou.

El bandido no había dado un paso, pero sostuvo sin retroceder a su formidable enemigo.

Entonces empezó entre estos dos hombres una lucha cuerpo a cuerpo.

## XAVIER DE MONTEPIN

## EL MEDICO DE LOS POBRES

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Los cristales de la ventana saltaron en pedruzcos, y el joven de cabellos negros, con una pistola en la mano y su larga tizona en la otra, cayó, más rápido que el rayo, en medio de los grises, estupefactos y espantados.

Su primer pistoletazo dió en tierra con un hombre, y su espada, flameante como la del Arcángel Rafael, clavó a otro en el borde de la mesa. Después continuó blandiendo su espada.

Uno de los grises intentó arrojar al suelo, como si estuviese herido, a fin de llegar arrastrando hasta el terrible y misterioso agresor, y herirle traicioneramente.

Pero habiendo adivinado el joven esta maniobra, le destruyó el cráneo con su segunda pistola.

No le quedaban mas que cinco adversa-

El desconocido atacaba con una rabia é impetuosa de que nada podría dar idea. La punta de su espada revoloteaba, como un fuego fatuo, del pecho al rostro del gigante, y todo lo que podía hacer este último era parar con su pesada tizona los multiplicados golpes que se sucedían tan rápidamente como los relámpagos en un cielo nebuloso.

Confesáremos, sin embargo, que el combate era desigual.

Encerrado en un círculo de hierro y obligado a defenderse a la vez contra cuatro espadas, el joven luchaba aún, pero comprendía con desesperación que iba a ser vencido.

Lespinassou, ayudado por los otros tres, iba estrechando cada vez más las distancias.

El joven encomendaba su alma a Dios y esperaba la muerte.

En vez de la muerte, recibió un socorro. Una voz desde fuera gritó: «¡Valor! ¡Allá voy!».

Un hombre saltó por la ventana abierta, hizo fuego con sus dos pistolas, mató a uno de los grises, y con la espada en la mano se colocó al lado del joven, diciendo a Lespinassou:

—Ya somos dos contra dos. ¡Ven, si te atreves!...

Pero el bandido no se atrevió.

Desocupada la ventana, ofrecía un camino a la fuga.

Lespinassou se aprovechó de él, lanzándose fuera de la casa, y desapareció en las tinieblas, seguido por el único de los bandidos que había quedado vivo.

## LOS ITALIANOS

**Medidas coercitivas en Roma** : : : : :

Roma, 28.—El Sr. Nitti ha dirigido a los gobernadores y a las autoridades policíacas una circular, mandándolas prohibir toda manifestación pública.

En Roma han sido movilizados los bomberos.

Estas medidas coercitivas irritan a la oposición, que continúa pidiendo la dimisión del Gabinete. (Agencia Radio.)

## Disolución de la Cámara italiana

Roma, 28.—El periódico «La Epoca» dice que el Sr. Grassi, subsecretario de Asuntos Internos, realizaba ayer en los pasillos de la Cámara una activa propaganda en favor de la disolución inmediata de la Cámara, añadiendo que los árbitros de la situación son tres: Nitti, que puede decidirse a sí mismo; Giolitti, que puede decidirle, y Tittoni, que puede derribar al Gobierno. (Agencia Radio.)

## Después de la paz

**Repatriación de prisioneros** : : : : :

Paris, 28.—El Consejo Supremo ha resuelto nombrar una Comisión encargada de proceder a la repatriación de los prisioneros alemanes y austriacos en Siberia. La repatriación de los checoslovacos empezará el día 1.º de octubre. (Agencia Radio.)

## Una nota energética a Alemania

Paris, 28.—El Consejo Supremo ha acordado enviar al Gobierno alemán por mediación del general Foch una nota relativa a la cuestión del Báltico.

La nota, que está redactada en términos muy enérgicos, hace saber al Gobierno alemán que, como no ha tenido cuenta de las precedentes notas de los Gobiernos aliados, éstos han acordado adoptar sanciones contra él cortando el abastecimiento de Alemania y retirando las facilidades financieras que habían sido acordadas. (Agencia Radio.)

## La ratificación del Tratado

Paris, 28.—Dice «Le Figaro»:

«Las últimas noticias recibidas de América son bastante mejores en lo que concierne a la discusión del Tratado. Se puede esperar que será ratificado sin modificaciones ó, por lo menos, sin modificaciones esenciales. Esto es absolutamente cierto en cuanto al pacto de garantías. Ya votado en Inglaterra, ha sido objeto de dos dictámenes favorables de los Comités competentes de Senado americano (Asuntos exteriores y Comité jurídico). Su ratificación no ofrece ninguna duda y entrará en vigor brevemente. Queda el caso posible, pero cada día menos probable, de que los Estados Unidos no participen en la Liga de las Naciones. Aun en esa hipótesis, ésta ejercería en Alemania el derecho de investigación (artículo 213). El Gobierno alemán se vería, pues, obligado a prestarse a las investigaciones de la Liga.

En fin, no lo olvidemos: Francia y algunos destacamentos aliados ocupan la orilla izquierda del Rin, los puentes y las cabezas de puentes, con la facultad de no proceder a

las evacuaciones parciales si Alemania no cumple fielmente el Tratado, y con la facultad de no proceder a la evacuación total después de quince años, «si las garantías contra una agresión alemana no se consideran suficientes», con la facultad de volver a ocupar, después de haber evacuado, si Alemania no cumple sus compromisos financieros.

No estamos, pues, de ningún modo desarmados, sino que, por el contrario, poseemos, por nosotros mismos y merced a la ayuda absolutamente cierta de nuestros aliados, un conjunto de sólidas y potentes garantías.

Pueden suceder dos cosas: ó bien Alemania se dispone sinceramente, realmente a cumplir el Tratado, ó bien, por el contrario, Alemania, presa nuevamente del viejo y detestable espíritu prusiano, no tiene mas que un deseo: violar sus compromisos y consagrar todo a un desquite.

En el primer caso, las dificultades desaparecen por ellas mismas.

En el segundo caso, los aliados podrán aplicar inmediatamente el mecanismo más eficaz de represión y de represalias que tienen entre las manos.» (Agencia Radio.)

## Los disturbios en Albania

Belgrado, 28.—Comunica el «Bureau de la Presse» que el periódico «Politika» escribe lo siguiente, tratando de los disturbios de Albania:

«La Legación italiana en Praga ha dado un mérito a los disturbios albaneses y reconoce solamente que cerca de Krioio los bandos de Essad Pachá lanzaron un ataque contra los soldados italianos. Los periódicos europeos y americanos imparciales han publicado informes tratando de los ataques dirigidos por los albaneses contra destacamentos militares italianos en gran número de localidades. Estos ataques han sido en todas partes muy sangrientos y se han producido igualmente en el país de los Miridits y de los Matas.

Los albaneses católicos y musulmanes toman parte en este movimiento, que se extiende por todo el territorio de la Albania central y septentrional.

Según todas las apariencias, el movimiento en Albania es una verdadera lucha enfilada por los albaneses para recobrar su libertad.» (Agencia Radio.)

## Huelga de ferroviarios ingleses

**El correo se transporta en aeroplanos y automóviles.** — Otras noticias : : : : :

Londres, 29.—La huelga de ferroviarios continúa siendo completa en todo el país.

Son muy pocos los trenes que, gracias a la ayuda de trabajadores voluntarios, continúan circulando; pero esto no puede mejorar sensiblemente la situación.

Por parte del Gobierno y de los huelguistas se manifiesta la resolución de resistir a ultranza, y hasta ahora no hay ningún indicio de que se vayan a reanudar las negociaciones.

Al llamamiento del Gobierno para obtener el concurso de los voluntarios han respondido un centenar de miles que prestan ya servicio regular.

Los camiones automóviles y coches particulares empiezan a funcionar para el abastecimiento de las grandes ciudades y para el transporte del Ejército.

El correo funciona bien ó mal; los correos se transportan en automóviles y aeroplanos.

El problema del abastecimiento no inspira inquietudes inmediatas, gracias a los «stocks» importantes que existen en la mayoría de los grandes centros y al racionamiento estricto que se ha impuesto por todas partes.

Otras varias Federaciones ofrecen su apoyo por solidaridad a la huelga; pero los directores de los ferroviarios no desean que se extienda el conflicto y aconsejan la abstención.

En los grandes centros industriales empieza a faltar carbón y materias primas. Las fábricas cierran y el paro forzoso aumentará.

A parte de los Centros obreros, la huelga

## DE HUNGRIA

**Saqueos en Budapest por los rumanos** : : : : :

Berna, 28.—Comunican de Viena al «Lipp» que el principio de la evacuación de Budapest por las tropas rumanas fué la señal de un saqueo sistemático en las fábricas y casas de comercio por los soldados rumanos, que se llevaron con preferencia máquinas de escribir y aparatos telefónicos. (Agencia Radio.)

## FOCH EN BURDEOS

Burdeos, 28.—El mariscal Foch, que se dirige a Tarbes, se ha detenido en Burdeos en donde fué entusiastamente ovacionado a su paso por las calles. (Agencia Radio.)

## HACIA UN ACUERDO

### El personal de espectáculos de Paris

Paris, 28.—Cierta número de directores de teatros reunidos esta mañana adoptaron el acuerdo de aceptar el arbitraje del Gobierno en la cuestión de los contratos de artistas, sean ó no sindicados.

Los teatros cuyos directores han aceptado la fórmula de un contrato-tipo, comprometiéndose a contratar únicamente artistas y personal sindicado, han dado representaciones hoy durante el día y por la noche. La Opera Comica no interrumpirá sus representaciones.

El Comité intersindical ha declarado que si todos los directores de teatros no firman el contrato que se les ha presentado dentro de cuarenta y ocho horas, la huelga será general aun para aquellos teatros que han aceptado las condiciones. (Agencia Radio.)

## EN LOS ESTADOS UNIDOS

**La huelga de metalúrgicos.** — La salud de Mr. Wilson : : : : :

Washington, 28.—Mr. Wilson interviene probablemente, y con energía, para poner fin a la huelga metalúrgica y a la situación actual. Se confía en un arbitraje.

El estado de salud del Presidente le obliga a tomar reposo durante algunos días. (Agencia Radio.)

## El paro es completo

Londres, 28.—Las comunicaciones de provincias dicen que el paro en el servicio de los trenes ferroviarios es completo. No hay noticia de disturbios. El Gobierno ha organizado un servicio de transportes por las carreteras para asegurar el abastecimiento de sustancias alimenticias. Han llegado a manos del Gobierno numerosos ofrecimientos de todas partes del país para prestar asistencia, y especialmente por parte de soldados licenciados y marinos. El Gobierno está tomando toda clase de medidas para hacer frente de la situación. Los abastecimientos serán llevados a Londres por medio de camiones automóviles y serán distribuidos a los asociados al por menor. El Hyde-Parik servirá de centro para la distribución de leche y de otros productos.

La opinión pública está generalmente al lado del Gobierno, apoyándole. Generalmente se opina que las causas de la huelga son injustificadas. También se cree que los ferroviarios han demostrado una falta de consideración completa hacia los intereses del público que el Gobierno, al rechazar el cumplimiento de todas las peticiones, se ha puesto de lado de los intereses de la nación. La Prensa, hincapié en la más socialista, y que en otras ocasiones crítica al Gobierno, demuestra una oposición unánime hacia la huelga.

La cifra aproximada de los ferroviarios en huelga es de 50.000. Hasta la fecha la huelga no se ha extendido a otras entidades que sean los trabajadores ferroviarios. Desde la declaración de la huelga han circulado pocos trenes. (T. S. H.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

## EL ASUNTO DEL DIA

### La exportación y el consumo del aceite

De todos los pueblos productores de trigo habrá escuchado el ministro de Abastecimientos las lamentaciones de los labradores, y de todas las regiones olivícolas se oirán también si no estudia el problema concienzudamente y cambia los procedimientos adoptados por los ministros que le han precedido.

Hasta ahora los únicos que han soportado de una manera paciente y resignada el impuesto sobre los beneficios de la guerra han sido los agricultores, y en mayor grado los trigueros y los que se dedican al cultivo del olivo.

Con una parcialidad manifiesta se ha seguido el sistema de conceder las exportaciones de aceite por períodos de tiempo y por cantidades determinadas. Se abría y cerraba la frontera a gusto seguramente de los negociantes, y el tenedor de la especie, el que lo produjo, vendía desconcertado y sin cálculo, ignorando si la baja por el cese de exportar era definitiva o sólo para que los exportadores llenaran sus depósitos.

Comprendemos que para un ministro de Abastecimientos hay en España obstáculos casi insuperables para cumplir medianamente su cometido. El pueblo, ineducado y anárquico para todo lo que sea equidad en tributación y estadística, no se amolda tan fácilmente a ser franco en las declaraciones de producción para que pueda legislarse sobre una base firme y verdadera.

Nuestra condición de agricultor no nos ciega hasta el extremo de desconocer nuestras faltas; pero aun teniéndolas, como también las tienen los que se dedican a la industria y comercio, no merecemos todos los rigores de las limitaciones, tan sólo por haber dado en la manía de producir pan y aceite.

Un gran cosechero de vinos nos aseguraba hace un mes que sus productos se habían triplicado en precio. Compré—nos decía—90 botas de vino a 80, y en ocho días ha subido a 160. ¡Eso es negocio, y eso es haber acertado en la plantación de viñas y en la compra de vinos!

Dejando a un lado lo referente al trigo—que estando caro es lo más barato de España, y que entre Comisiones de compra, harineros y demás entorpecimientos, no es dinero para el agricultor en la mayoría de los casos—nos limitaremos al aceite, que ha dado en cuatro años infinitas fortunas a aquellos precisamente que no tienen ni un olivo.

El precio medio del aceite antes de la guerra era el de 12 a 13 pesetas. Por aquí, por estas tierras andaluzas, ha subido cuando más, en los períodos que vendieron la mayoría, cinco pesetas sobre su valor ordinario en arroba. Ahora que está en poder de los acaparadores ó cosecheros adinerados, el alza es mayor. Llegó tarde, como siempre llega, a la casa del pobre la gracia ministerial exportadora.

Tenemos a la vista una cosecha verdaderamente espléndida, y si el ministro de Abastecimientos quiere, dará disposiciones apropiadas para que alcance el beneficio al culti-

vador, que lucha un poco más que el que se acerca al ministerio pidiendo autorizaciones para exportar, y luego deja para el consumo, en el mismo Madrid, un aceite que huele a depósito a cincuenta leguas.

La exportación, señor ministro, debe hacerse seguidita y sin intermitencias, con valentía y de una sola vez, para que haya competencia en las compras. ¿Que hay que calcular bien? Para eso se es ministro, y ese cálculo es un acto de gobernante. ¿Que se equivoca usted y nos sobra aceite? Mejor. Así lo comeremos barato y bueno. Pero nada de nuevas concesiones, porque entonces ya está el negocio en planta.

Ni discutimos ni censuramos el precio de la tasa. Nosotros se la impondríamos hasta al vinagre, que de 18 reales ha saltado a 54 la arroba. Unos zapatos para un obrero, seis duros, señor ministro. Las telas y los demás artículos, por las nubes; quintuplicado su valor.

El aceite subió como máximo un duro cuando lo vendía el productor. Un obrero andaluz que se alimenta principalmente a base de pan y aceite, gasta al día media panilla (de esa medida tiene ciento la arroba), y, por tanto, cada cinco pesetas de alza grava su presupuesto en dos céntimos y medio diarios. A este obrero hay que pagarle, y es justo que se le pague, un sueldo suficiente para que adquiera lo demás necesario para la vida que no está tasado.

Los depósitos que dejan los exportadores al precio de tasa son casi una broma para estos pueblos. Aquí vemos salir miles y miles de arrobas de aceite riquísimo, y si las autoridades solicitan que se deje depósito para el consumo a precio de tasa, el ministro contesta «que vayamos por él a Ubeda». Menos mal que no ha dicho a Barcelona.

También debía el ministro ocuparse en modificar esas disparatadas disposiciones ministeriales y autorizar a los pueblos que producen aceite para que puedan establecer depósitos del que se venda a los exportadores. Claro está que rindiendo cuentas con el mayor escrúpulo para que no haya reventa.

El porvenir de la riqueza olivarera puede ser magnífico si aprovechamos la ocasión de exportar con marcas españolas productos bien elaborados. La falta de aceite de oliva ha motivado el que en todos los países donde el algodón se cultiva sea extraída su grasa y se venda con mucha estima sin mezcla, y es preciso que los consumidores no se habitúen al aceite de algodón y pierdan el paladar del nuestro.

Exportando de una sola vez, llegarán nuestros aceites a todos los puntos en que son solicitados. Regulado por número de kilos la exportación, servirán los negociantes sólo aquellos pedidos de su antigua clientela y la propaganda para el mañana, que es lo interesante, resultará nula.

Valor, señor ministro, para orillar contubernios y despreciar populacheras.

ANTONIO ZURITA  
Bujalance, 26 septiembre 1919.

## CONFLICTOS SOCIALES

### EN BARCELONA

**En Manresa**  
Barcelona, 29.—Comunican de Manresa que se reunieron los obreros de cintas de algodón y seda, acordando por unanimidad rechazar el aumento de salario que les ofrecieron los patronos.

Piden la jornada de ocho horas y exigen un aumento del 75 por 100 en los jornales.

Acordaron también declararse en huelga el próximo lunes si no acceden los patronos a su demanda.

En la misma ciudad los oficiales panaderos también han pedido aumento de jornal.

**En San Feliú de Guixols**  
Dicen de San Feliú de Guixols que los obreros corchetapneros han presentado nuevas bases pidiendo la jornada de ocho horas y la supresión de los trabajos extraordinarios.

**En Villafranca**  
La Sociedad de obreros y obreras del ramo de la aguja, de Villafranca, ha presentado a los patronos unas bases pidiendo el reconocimiento de la Sociedad, la jornada de ocho horas y el 50 por 100 de aumento sobre el jornal en horas extraordinarias.

**En Olot**  
Por fin ha quedado solucionada la huelga que tenía paralizada totalmente la industria de aquella ciudad desde hace cinco meses. Ayer, de madrugada, se llegó a un acuerdo entre la Federación patronal y la Federación obrera, quedando ultimados algunos pequeños detalles, con objeto de que hoy mismo se empezara a trabajar en algunas fábricas.

De la misma población comunican que una Comisión de concejales y elementos del comercio convocó a una reunión de las fuerzas vivas de la ciudad en las Casas Consistoriales. El objeto de la misma era dar cuenta de la solicitud elevada al capitán general en réplica de que de nuevo fuera repuesta en Olot la guarnición que hace dos semanas fué retirada de allí.

Al dar lectura del escrito se notó que entre los reunidos había diversidad de pareceres, muy opuestos y enconados. Al oír que en el escrito se obraba en nombre de toda la población, parte del público protestó, promoviéndose tal confusión, que el presidente se vió obligado a suspender el acto.

**EN BILBAO**  
**Contra una Cooperativa**  
Bilbao, 28.—Los vendedores de pescado celebraron un mitin, en el que censuraron a los concejales que dieron su voto para aumentar la subvención de 2.500 pesetas a la Cooperativa, exponiendo los abusos que ésta comete.

Abogaron los reunidos por la supresión de intermediarios, con lo que se rebajarían los precios en un 20 por 100.

**Malos tratos a los obreros**  
Esta mañana marchó a Sestao un teniente coronel de la Guardia Civil para hacer información acerca de los malos tratos infligidos a los obreros.

Lleva órdenes terminantes del gobernador para proceder en justicia.

**De huelgas**  
La huelga de los obreros de la Casa Martínez Rivas continúa en el mismo estado.

—Los obreros tipógrafos han pedido nuevas mejoras, entre ellas el aumento de un 30 por 100 en los jornales.

**EN CADIZ**  
**La cuestión de los médicos**  
Cádiz, 28.—El gobernador civil ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación, diciéndole que reanude las gestiones para solucionar el conflicto de los médicos forenses.

El gobernador conferenció telefónicamente con el alcalde de Jerez.

**EN HUESCA**  
**Paralización de las transacciones de trigo**  
Huesca, 28.—Por esta Cámara de Comercio ha sido cursado el telefonema siguiente: «Ministro de Abastecimientos.—La Cámara de Comercio de Huesca, en vista de la paralización absoluta de transacciones comerciales de trigo con Barcelona, por el retraimiento de aquellos comerciantes y por no haberse constituido el Comité de compras, ante la necesidad de los agricultores de la provincia de realizar la venta del producto de sus cosechas, replica a V. E. conceda el comercio de exportación con destino a Valencia, Alicante y otras provincias, autorizado antes de la disposición ministerial última, pues así

viéndose tal confusión, que el presidente se vió obligado a suspender el acto.

**ANDALUCIA**  
**El «Miguel Pinillos»**  
Cádiz, 28.—Ha llegado el vapor Miguel Pinillos, atracando al muelle Reina Victoria, sin pasajeros, con miles de toneladas de azúcar.

Mañana seguirá su viaje a Barcelona.

Estuve a bordo del buque, corroborándose su tripulación las noticias adelantadas por la radiotelegrafía, a saber, que el Miguel Pinillos salió de la Habana el día 5, cuatro días después del ciclón que hizo naufragar al Valbanera y a varios barcos ingleses y americanos.

**Un Tedém**  
Restablecido del grave accidente de automóvil que sufrió recientemente, hoy, por primera vez, asistió a la Catedral, donde se cantó un solemne Tedém, el obispo de la diócesis.

En la Catedral se había congregado gran concurso de fieles.

Después, en la sala capitular, las autoridades cumplimentaron al prelado.

**Sastres en huelga**  
Cádiz, 28.—Se han declarado en huelga los sastres, pidiendo el aumento de jornales.

Dicha huelga ocasiona el paro forzoso de las costureras.

**El «Reina Victoria»**  
Ha zarpa para Canarias el vapor correo Reina Victoria, llevando gran número de pasajeros y mucha carga.

**Los farmacéuticos**  
Una Comisión de farmacéuticos, presidida por D. Lucio Baseñante, ha presentado un recurso ante el gobernador civil contra la Junta local de Reformas Sociales, que revocó el pacto de patronos y dependientes y obliga a cerrar las farmacias catorce horas diarias, con notorio perjuicio para los enfermos.

**Los submarinos españoles**  
Málaga, 28.—Cerca de la media noche llegaron los submarinos «Monturiol», «Cosme García» y «Peral», atracando en el muelle de Cánovas.

Salieron de La Carraca a las nueve de la mañana, acompañados del crucero «Extremadura». Este llegó después que los sumergibles.

El gentío que los esperaba en el muelle se retiró a la calma de la tarde.

Los submarinos permanecerán tres días en

este puerto, marchando después a Almería y Cartagena.

**ASTURIAS**  
**En memoria del cabo Noval**  
Oviedo, 28.—El regimiento del Príncipe ha celebrado el décimo aniversario de la heroica muerte del cabo Noval, asistiendo a una misa en la iglesia de San Juan.

El capellán del regimiento pronunció un sermón de tonos patrióticos, recordando el hecho ocurrido el 28 de septiembre de 1909 en el zoco de Hadbein-Sicart.

A la función religiosa asistieron las autoridades locales.

Por la tarde han ido Comisiones militares a depositar una corona en la tumba del cabo Noval.

**CASTILLA LA VIEJA**  
**Accidente de automóvil**  
Ávila, 28.—En la carretera de Aveinte y en las inmediaciones de este pueblo, volcó el automóvil del industrial de esta capital D. José San Román, que iba ocupado por dos hijos de éste, de los cuales resultaron un herido y el otro ileso. También el «chauffeur» resultó herido.

En el pueblo de Aveinte fueron curados los heridos.

La noticia produjo aquí sensación por las muchas simpatías y el prestigio de que goza el Sr. San Román.

**En honor de un ex gobernador**  
Logroño, 29.—En el pueblo de Laguillo se ha celebrado el acto de imponer a una calle el nombre de Luis Heredia.

Asistieron D. Amós Salvador, el Sr. Carreras, el presidente de la Diputación y otras personalidades.

Después del acto se celebró un banquete.

**Abastecimiento de aguas potables**  
Ávila, 28.—En el teatro Principal se ha verificado el acto de constituirse la Sociedad para el abastecimiento de aguas a Ávila.

La escritura social ha sido formalizada por el notario D. Matías Ocampo, y al constituirse la Sociedad acepta el proyecto del ingeniero D. José Valenti, que presupone el coste de las obras en 1.500.000 pesetas.

La Junta de vecinos, que puede decirse coronado su esfuerzo, acogió la idea surgida

podría conjurarse la gran crisis económica que amenaza a esta provincia.

**La jornada de ocho horas**  
También ha telegrafado la Cámara de Comercio al Presidente del Consejo de ministros y al ministro de la Gobernación, protestando de la real orden que fija en ocho horas la jornada mercantil.

**EN VALENCIA**  
**Nuevos inspectores de subsistencias**  
Valencia, 28.—Han comenzado a actuar los inspectores de subsistencias de la clase media, habiendo denunciado ante el Juzgado a dos vendedores de bacalao del mercado de Ruza-fa que no sólo vendían con un recargo de 25 fa que no sólo vendían con un recargo de 25 céntimos sobre el precio de tasa, sino que habían colocado un objeto debajo del platillo del peso, defraudando así en la cantidad.

**EN FERROL**  
**La jornada de trabajo**  
Ferrol, 28.—Los dueños de hoteles, fondas, cafés y bares han presentado un escrito a la Junta local de Reformas Sociales pidiendo se les exceptúe de la jornada máxima de ocho horas por considerarla impracticable y perjudicial.

La Junta se reunirá mañana en el Ayuntamiento para oír el informe de obreros y patronos respecto de la jornada, dando después cuenta de ello al Instituto nacional.

**LOS CRIMENES DEL SINDICALISMO**  
**Una víctima inocente**  
Bilbao, 28.—Hoy se ha cometido en Bilbao un crimen, cuyas circunstancias parecen indicar que se trata del cumplimiento de una amenaza sindicalista que, al mismo tiempo que el espíritu de venganza, lleva en sí el manifiesto propósito de producir general terror en las clases patronales.

Con motivo de la huelga declarada en la fábrica La Mudela, propiedad de la Casa Martínez Rivas y enclavada en el pueblo de Sestao, el director del establecimiento, D. Juan P. Meller, de nacionalidad belga, venía recibiendo repetidos anónimos en que se le cominaba para que resolviese el litigio entre la Casa y los huelguistas, accediendo a todas las peticiones de éstos.

Ultimamente, cuando la fábrica reanuda sus trabajos con personal no asociado, volvió el Sr. Meller a recibir escritos en que se le hacían graves amenazas, que habían de cumplirse si en el plazo de cuatro días no despedía a los esquiroleros y readmitía a todos los huelguistas.

El director de la fábrica, temiendo un atentado, solicitó y obtuvo una licencia de uso de armas.

Esta tarde paseaba el Sr. Meller, acompañado de su esposa, por el muelle de Portugalete, y cerca del anochecer se dirigieron ambos a su domicilio, que es la finca «Villa-Carmen», en la carretera de Portugalete a Santurce, subiendo por un atajo que se conoce con el nombre de Camino del Añoro.

Súbitamente les salieron al encuentro dos desconocidos, que vestían gabardinas claras, y sacando cada uno de ellos un revólver, se abalanzaron contra el director de la fábrica. Instantáneamente la señora de Meller se colocó ante su marido para defenderle con su

cuerpo. Los agresores dispararon a la vez sus armas y la abnegada y valerosa dama recibió dos balazos, uno en un brazo y otro en el vientre, y cayó a tierra.

El Sr. Meller sacó su revólver y disparó contra los agresores, que huyeron velozmente, sin que el ingeniero pudiera alcanzarlos, aunque los persiguió largo trecho.

El jardinero de una casa próxima, que oyó los disparos, salió al camino y recogió a la señora herida y la llevó a su casa, donde pudo apreciarse que la lesión del vientre era de extrema gravedad, hasta el punto de hacer necesaria una inmediata operación quirúrgica, que en este momento se dispone a practicar el doctor San Sebastián, de Bilbao, llamado urgentemente.

En el momento de la agresión iban con el matrimonio dos hijos de pocos años y el profesor de los niños.

Se dice que el Sr. Meller ha reconocido en uno de los agresores a un huelguista.

El Juzgado se constituyó en la casa del jardinero para tomar las oportunas declaraciones.

La Policía y la benemérita trabajan en busca de los agresores, de quienes se cree únicamente que son obreros que se habían puesto las gabardinas para llegar cerca de los Sres. Meller sin infundirles recelo.

**Se agrava la víctima**  
Bilbao, 28.—La esposa del director de la fábrica La Mudela se ha agravado de tal manera que los médicos desconfían de salvarla. Una de las bajas interese el estado de su marido guarda cama a causa de la impresión recibida; ocúltase el estado de su mujer.

El director reconoció en los agresores a dos huelguistas.

**LAS FIESTAS DE VITORIA**  
**ESPERANDO A LOS REYES**  
Vitoria, 29.—Con cuarenta minutos de retraso llegó en el rápido el ministro de la Guerra con sus ayudantes.

En la estación le aguardaban las autoridades, Corporaciones y Comisiones de jefes y oficiales, D. Eduardo Dato, el provisor y otras personalidades.

Un piquete del regimiento de Cuenca le rindió honores y desfiló ante el ministro.

El general Tovar se trasladó en automóvil a la fonda de Quintanilla, donde también una compañía del regimiento de Guipúzcoa le rindió honores.

Los Reyes llegarán a las diez de la mañana en automóvil por la carretera de Vergara.

A la entrada de la ciudad aguardarán a Sus Majestades el ministro, el gobernador y el alcalde, que acompañarán a los Reyes hasta la Casa Consistorial.

Su Majestad el Rey cambiará de traje y montará a caballo, dirigiéndose al lugar de la ceremonia.

La Reina irá en coche.

Si llueve, los actos se verificarán en la Plaza Nueva.

El alcalde de Vitoria, Sr. Elio, llevará la representación de sus compañeros y hará a Su Majestad la entrega de la Gran Cruz.

El pendón morado ondeará en la Casa Consistorial.

Al banquete oficial asistirá una Comisión de damas de la Cruz Roja.

en un artículo que publicó La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y que D. Santiago Magdalena siguió trabajando con perseverancia, hasta constituir una realidad la resolución de este problema, hace cincuenta años planteado.

En la Junta de hoy fué grande la concurrencia de accionistas que confirmaron, estampando su firma en la escritura social, su propósito de traer a Avila las aguas potables.

Constituida ya la Sociedad, en breve comenzarán las obras.

**CATALUNA**  
**La actuación del gobernador**  
Barcelona, 29.—Anoche, a última hora, el gobernador facilitó a los periodistas una nota oficiosa ampliando la del Consejo de ministros.

Sobre el mismo asunto, el Sr. Amado resumió en un pequeño discurso su actuación desde que vino por segunda vez a Barcelona el día 2 de septiembre, procedente de Madrid, con un plan definitivo.

En síntesis vino a decir que todo lo que ofreció se ha hecho en veintidós días, y que el Gobierno también ha cumplido sus compromisos con la entrega de un plan nuevo con relación a los conflictos sociales en general.

Por lo avanzado de la hora el Sr. Amado no hizo más manifestaciones, prometiendo continuarlas al medio día de hoy; pero a la hora de recibirse se ha excusado por mediación del secretario, diciendo que, agobiado por sus ocupaciones, no podía recibirnos.

**Suspensión comentada**  
Ha causado mala impresión, y es objeto de comentarios, la suspensión del anunciado viaje del ministro de Instrucción pública a Barcelona.

**Reunión escolar**  
Los alumnos de la Escuela Normal se han reunido, acordando hacer pública su satisfacción por las gestiones que realizan el rector y el Claustro cerca del ministro de Instrucción pública para el traslado de la Escuela en la que han de darse las clases.

También acordaron ratificar las conclusiones aprobadas en su última reunión, y principalmente la de no matricularse como alumnos oficiales mientras no sea un hecho la habilitación de un nuevo local para las clases que reúna las condiciones apropiadas.

**Aniversario carlista**  
Los jaimistas se proponen celebrar este año con gran solemnidad el aniversario de los fusilamientos en Monteleagre, prólogo de por su devoción y fidelidad.

El domingo celebrarán un acto, organizado por el Comité de acción política del Ateneo legitimista, que consistirá en inaugurar una cruz de hierro en el sitio que fueron fusilados aquellos carlistas en 1869.

Al efecto se celebrarán varios actos. Durante la mañana, en la población inmediata de San Fausto, habrá sardanas y misa en la parroquia, y por la tarde inauguración y bendición de la cruz y un mitin en conmemoración del 50.º aniversario de aquella fecha.

**La Mujer del Porvenir**  
Se ha constituido una nueva entidad denominada La Mujer del Porvenir, habiéndose inaugurado un Circolo establecido con tal objeto.

En la inauguración se expuso la finalidad de la nueva entidad, que es la conquista de los derechos femeninos a que se haga acreedora la mujer por su mayor cultura.

Hablaron varias personalidades. El Sr. Terrero se mostró decidido partidario del feminismo y del voto de la mujer.

El letrado Sr. Crehuet abundó en iguales manifestaciones.

**Revista comercial**  
Ninguna novedad en el mercado durante la semana, si se exceptúa una ligera alza en las algarrobas y algodonos que más se consumen por la industria textil.

Todos los demás artículos se han mantenido dentro del marco en que se mueven hace algún tiempo.

Aceites.—El mercado estacionado y los precios firmes. Han llegado 57 vagones de Andalucía y ocho de la región. Quedan en las estaciones 37 vagones pendientes de entrada.

Algodones.—Han llegado 11.600 balas. Se han expendido al consumo 6.190. La existencia en plaza es de 67.800.

Almendras.—Empieza a animarse el mercado de este artículo, haciéndose operaciones con la nueva cosecha. Hay actividad en las demandas.

Azúcares.—Aunque algo más animada la importación de azúcares extranjeros, sigue el mercado sin variación y con precios firmes.

Bacalao.—Ha llegado un cargamento de 600 toneladas. Existencias regulares; precios firmes.

Cacaos.—Sin variación en los precios; sigue encalmado el mercado.

Cafés.—Sin novedad en las ventas; mayor firmeza en los precios.

Carbón.—Durante la semana llegaron 14.000 toneladas de Asturias y 3.200 de Inglaterra.

Cueros.—Con motivo del nombramiento del Comité técnico para hacer unas bases de arreglo para el consumo y exportación, ha empezado a animarse el mercado, presentándose compradores. Los precios en el mercado de origen siguen firmes.

Harinas.—Mercado libre, muy encalmado y precios sostenidos.

Trigo.—También paralizado el mercado y los precios firmes.

Vinos.—Continúan sostenidos los precios, y sigue siendo activa la exportación al Extranjero.

**VASCOGADAS**  
**Regatas suspendidas**  
Bilbao, 29.—A causa del temporal reinante han sido suspendidas las regatas de traineras.

La primera prueba tendrá lugar mañana por la tarde.

La suspensión ha contrariado al numeroso público que acudió a presenciarlas.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## PUDIERA SER UNA SOLUCION

Es el Jurado una institución admirable: pero lo es cuando cumple con toda perfección los fines para que fué creado. Si esto no ocurre, cuando la institución se malea y su función se descauza, son infinitos los males que pueden derivarse de ella, así en el orden jurídico como en el social y en éste principalmente.

Por desgracia, hay regiones españolas donde la función del Jurado ha sido sacada de quicio de tal suerte, que sólo males infinitos hay que aguardar.

Nosotros hemos conversado con una personalidad muy conocedora de la situación de Barcelona por haber ejercido cargos de la mayor importancia.

Esa personalidad nos ha dicho que si bien el aumento de la Guardia Civil y una buena Policía podrían evitar en gran parte, ya que no del todo, la comisión de los crímenes sociales que tanto se repiten, lo que más podría contribuir a ello sería la suspensión temporal del Jurado, como ha hecho tiempo proponía el pleno del Tribunal Supremo, ratificando la opinión de la Sala de gobierno de la Audiencia de Barcelona.

La afirmación nos dejó un poco perplejos, pensando en las consecuencias que el hecho podría tener para esa gran conquista de la democracia moderna; pero nuestro interlocutor, que no es, ni mucho menos, un enemigo de la institución del

Jurado, siguió razonando por este estilo:

—Lo que hoy ocurre es que cuando por excepción existen testigos presenciales de los sucesos, al declarar ante el tribunal popular los olvidan ó confunden amenazados por los sindicalistas, compañeros de los agresores, para que no digan nada, bajo pena de repetir con ellos lo hecho con las víctimas, conducta que se repite con los jurados, yendo a sus casas para intimidarles, por lo cual se suceden los veredictos de inculpabilidad, contra la opinión de jueces y magistrados que, naturalmente, han de tener empeño en que tales crímenes se castiguen. Lo propio ocurre en Valencia, como se vió con el asesinato del jefe de aquella estación hace tres años. A pesar de ser notorio que el agresor, mozo del tren, despedido por sus irregularidades, estaba escondido en las primeras horas de la madrugada y le acometió matándole traicionadamente, y a pesar de que tardó en presentarse más de un día, durante el cual consultó con el abogado y preparó la defensa con unos hábiles rasguños para decir que la víctima le había acometido, teniendo que obrar en legítima defensa, el tribunal del Jurado le absolvió por dos veces y fué aclamado como un héroe popular. Lo propio tenemos que suceda con el agresor del ingeniero señor

Blanco, que acaba de ser asesinado en la misma población, pues ya se columbra la intención del reo para decir que la víctima le agredió primero, excusas que ahora parecen ridículas, pero que en su día, de llevarse al Jurado, darán el resultado previsto, á pesar de los esfuerzos de los Tribunales y aun del Gobierno, si no se decide este último de un modo franco y resuelto á suspender el jurado allí donde no sean dignos de tal institución.

¿Quién sabe—decimos nosotros—si para acabar en todo ó en buena parte con los crímenes sociales podía ser en efecto esa una solución de resultados bastante más positivos que una suspensión de garantías constitucionales y una declaración de estado de guerra!

## Del Gobierno civil

Lo de la Junta de protección de la Infancia :

El gobernador civil nos ha manifestado que ha enviado al ministro de la Gobernación el expediente de la Junta de protección á la Infancia informado y concluso.

Los Comedores de Alfonso XIII :

El día 6 de octubre quedarán abiertos los Comedores de Alfonso XIII, que seguirán funcionando como antes.

No ha dimitido el gobernador :

El Sr. Cavestany nos dijo que no era cierto, como dicen algunos periódicos, que hubiese retirado la dimisión de su cargo, sencillamente porque no ha dimitido ni ha pensado en ello, por ahora al menos.

# La jornada de ocho horas

## LOS AGRICULTORES DE ESPAÑA

La Sociedad de Agricultores de España ha dirigido al presidente del Instituto de Reformas Sociales el informe sobre la aplicación de la jornada de ocho horas á los campos, que transcribimos á continuación:

«Excelentísimo señor presidente del Instituto de Reformas Sociales.

La Asociación de Agricultores de España, si bien no puede considerarse como una entidad patronal pura, ya que entre los que la integran figuran no pocos de los que viven de la producción de la tierra merced á su personal esfuerzo, es indudable que dentro de ella predomina el elemento propietario-agricultor; por lo que, en representación de tan grandes intereses agrícolas, responde á la invitación formulada en el real decreto del ministerio de la Gobernación de 21 de agosto último, y tiene el honor de informar á ese superior Instituto acerca de la posibilidad de hacer extensiva ó no á la mano de obra agrícola la jornada de ocho horas, entendiendo que, aunque domiciliada en Madrid, su carácter de entidad nacional la releva de dirigirse á la Junta local de Reformas Sociales.

En primer término, ha de hacer constar que en todo momento se ha preocupado y preocupa de la situación del obrero del campo, viéndolo con simpatía cuanto tienda á lograr su mejoramiento moral y económico.

No ha mucho creó una Caja de Seguros mutuos contra accidentes del trabajo en la agricultura, habiendo declarado en la Conferencia Nacional de Seguros sociales que era de justicia la extensión de los beneficios de la ley á los obreros del campo.

Recientemente aprobó su Consejo unas bases para un régimen de pensiones de vejez é invalidez en favor de aquéllos, estableciendo en sus oficinas un servicio de intermediación entre los suyos y el Instituto Nacional de Previsión, facilitando la formación de las referidas pensiones mediante haber llegado á la fijación de la prima única, cualquiera que sea la edad del obrero beneficiado.

Tiene actualmente en redacción modelos de estatutos y reglamentos de Cooperativas obreras de producción, puras y mixtas, ó sea de aquellas en las que el propietario se asocia á los obreros cultivadores para repartirse, á prorrata de las respectivas aportaciones de capital-dinero y capital-trabajo, los beneficios que se obtengan.

Dicho esto al solo efecto de dar á entender que ha constituido y constituye para esta Asociación objeto de sus predilecciones cuanto afecta al más importante factor de los que en la producción interviene, tratará de consignar brevemente su parecer sobre la conveniencia ó posibilidad de fijar en ocho horas la jornada de los que á trabajar la tierra se dedican.

Para ello ha de empezar por mostrar su extrañeza de que sea el Poder público quien se anticipa á una petición que, por lo que á la agricultura se refiere, no había sido hecha, sin duda, porque la propia clase obrera agrícola, que pretendió y obtuvo importantes mejoras en el salario, con claro conocimiento de la realidad, comprendió que ni le era precisa, ni en la mayoría de los casos había de ser la concesión practicable.

Sentaremos la afirmación de que la industria agrícola no tiene conexión ni parecido alguno con la propiamente dicha, ó sea con la transformadora de productos, en cuanto á la mano de obra dicha relación.

El cultivo de la tierra se desarrolla generalmente en un ambiente de salubridad, de luz y de vida, que permite al que la trabaja conservar sus energías y alcanzar una longevidad que difícilmente logran aquellos que

pasaron su existencia consagrados al trabajo en taller.

Es, por otra parte, el trabajo del campo de los que no obligan al obrero á estar, durante un número de horas mayor ó menor, forzado á seguir acompasadamente el movimiento regular de la maquinaria, que no da tregua para el momentáneo reposo, y que á las veces se ejecuta el trabajo en una atmósfera viciada ó poco pura, y en no pocas profesiones bajo la luz artificial.

Nunca hubo ni podrá haber en el campo esa continuidad del trabajo que tienen la industria y el taller, y que justifica plenamente en muchos casos esa limitación que ahora se quiere generalizar.

En el obrero de la industria, la entrada al taller marca el principio de la jornada de trabajo, que puede medirse exactamente entre aquella y la salida.

El obrero del campo, en ningún caso puede estar bajo esa misma vigilancia, no apreciándose el tiempo que pudo invertir en el trabajo mas que por el rendimiento mayor ó menor del mismo.

En la fábrica ó en el taller apenas ejerce influencia alguna el estado del tiempo. En el campo, las condiciones atmosféricas son decisivas. El mal tiempo impide trabajar muchos días en el año. A veces, el trabajo empezado hay que suspenderlo repetidamente, á causa de la lluvia ó de la nieve, si es que el cielo permitido comenzar.

Esto representa una pérdida de espacio, que cuando el tiempo mejora hay que recuperar, pues en la mayoría de los cuidados y labores que el cultivo de la tierra exige, su virtualidad depende de la aplicación oportuna, y esta oportunidad se perdería, llegando á la ineficacia, si el mayor número de horas de cuando se puede trabajar no supliera el forzoso holgar á que el mal tiempo obliga.

Y si esto es así por lo que á las labores se refiere, aún es más apremiante y angustiosa la exigencia cuando de las varias recolecciones se trata.

Llegada que sea la madurez de los frutos, se sufren quebrantos muy graves al no cosecharlos en sazón.

Las mieses, amén del riesgo anterior, se ven amenazadas de los de incendio, pedrisco y plagas que suelen presentarse, y que aconsejan no perder minuto en retirárselas de la tierra. Además del mayor número de horas, ciertas faenas del campo exigen que de las mismas se haga una distribución especial.

La trilla, por ejemplo, requiere aprovechar aquellas del centro del día, en las que los rayos solares tienen más fuerza. En cambio, es frecuente el aire preciso para aventar, que hay que esperar comúnmente en las primeras de la mañana ó en las últimas del día, cuando no realizando esta operación á favor de las claras noches de luna.

Algo parecido ocurre con el riego, que tiene sus horas, ya por el turno que es preciso guardar, ya por el caudal, bien porque es conveniente realizarlo cuando la evaporación sea menor.

La siembra, que hay que hacerla cuando buenamente se puede, obliga á no desperdiciar el tiempo ni los días claros, aprovechando el tempero y adelantándose á los primeros hielos. De limitarse el trabajo en esta época, mucha superficie quedaría sin poder sembrarse.

En cuanto á las recolecciones, y de un modo especial la de cereales, puede afirmarse que no habría tiempo material de realizarla si el personal fijo y eventual hubiesen de estar sujetos á la jornada de ocho horas, y los gravísimos perjuicios de esta dilación repercutirían en daño de la nación entera.

Todo esto trae aparejado el que dentro de nuestra variadísima agricultura esté todo estatuido, desde remotos siglos, por la costumbre, en forma que el trabajo y el descanso no tengan horas fijas, sino que alternen, acomodándose en cada caso á la necesidad.

Jamás podrá suplirse el tiempo perdido por accidentes meteorológicos, ó la imposibilidad de trabajar, dado el estado de la tierra, si no es aumentando luego la jornada, ya que ni es fácil ni hacedero reclutar á cada paso el número de personas y reunir la cantidad de animales de trabajo que ello exigiera, ni lo toleraría, económicamente, la mediocridad en que, por lo común, se desenvuelve la industria agrícola en nuestro país.

Si se pudieran medir exactamente las horas de trabajo y se impusiera al patrono-agricultor el que sus operarios fijos no trabajasen más de los 2.020 horas anuales que corresponden á los 365 días, á razón de ocho diarias, ningún patrono protestaría, sino que, por el contrario, estimarían beneficiosa la medida; pero no es admisible esa flexibilidad en la jornada, á sabiendas de que muchos días no se les ocupará arriba de un par de horas, si no se acepta, en buena lógica, que hay que suplirla con el aumento de tiempo de trabajo en los días que ello sea posible ó necesario.

Imponiendo como norma general las ocho horas, se desequilibraría la industria agrícola en términos que obligarían á renunciar á ella valiéndose del esfuerzo ajeno.

Hasta hoy, la contratación de éste se basó en cálculos que compensaban la mayor actividad del mismo en unas épocas, con su forzada pasividad en otras.

Todavía en la ciudad cabe que el obrero dedique parte de las horas en que no trabaja á cuidar de su cultura general, aprovechando las bibliotecas públicas ó atendiendo á su mejora profesional en Escuelas de Artes y Oficios, consagrando el resto al esparcimiento, espectáculos públicos ó á la vida del hogar y de la familia. En el campo, la reducción considerable de horas de trabajo supondría, para los que expendían bebidas, un notable aumento de su negocio, ya que, faltos los trabajadores de mejores lugares de reunión, acudirían á esos establecimientos, en los que la prolongada estancia en nada favorecería ni su salud ni su espíritu.

Además, en el campo, y salvo el obrero eventual, el gañán de mulas ó de bueyes, que vive en la granja ó casa de labor, disfruta de lo que no es corriente en la industria, ó sea de la percepción de 365 salarios anuales, es decir, que lo mismo los días festivos, que aquellos otros en que se celebran los festejos del lugar, que los en que el tiempo no permite realizar faena alguna, ganan su salario; y esta condición de servidores domésticos, que viven casi en familia con el patrono, la perderían tan pronto como se estableciese una jornada de trabajo uniforme, pues pasarían á la categoría de obreros que entran al trabajo á hora determinada y saldrían á la que se fijase, no ganando jornal sino cuando hubiese trabajo ó éste pudiese realizarse.

Es sabido que en los meses de invierno, y guardando los descansos habituales en almuerzos, comidas, meriendas y cigarrillos, apenas si puede trabajarse de cuatro á seis horas, y esta rebaja de la jornada era suplida, hasta ahora, con el mayor número de horas que se trabajaba durante el verano, en las que, además, el mayor sueldo de esta época compensaba ese esfuerzo extraordinario.

El personal fijo, y entre éste el gañán de mulas y bueyes, no sólo trabajaba á sus horas en el campo; ha de cuidar el ganado de labor, dándole sus piensos, llevándolo á abrevar, procediendo á su limpieza y la de los establos y cuadras, y realizar, en suma, todas las faenas inherentes á una granja, menesteres todos que le ocupan; pero que no exigen de él el conti-

nuado esfuerzo del obrero industrial, ni siquiera el del cavador.

¿Cómo establecer para este personal la jornada de ocho horas? Para hacerlo, precisaría sustituirles en la mayor parte de sus funciones, y esto obligaría á aumentos tales, que ni serían fáciles de procurar, ni podrían resistirse económicamente. Esto aparte del gravísimo perjuicio para el patrono agricultor de tener que confiar á diario el ganado de tiro á quienes ni lo cuidan de ordinario ni lo conducirían siempre, y este cambio constante de manos haría imposible la explotación en breve plazo.

El obrero se perjudicaría también al no gozar de las ventajas de quien, pase lo que pase, gana el jornal el año entero, no obstante no trabajar, en realidad, más de unos 250 días, por término medio.

Respecto del personal fijo, hay que añadir que en algunas regiones, á más de vivir y aun comer en la casa de labor, recibe buena parte de su salario en especies, que percibe proporcionalmente á la cosecha obtenida por el patrono.

¿Qué decir de los pastores, yegüeros, vaqueros, etc.? Su ocupación es constante, su trabajo de tal modo alterna con el reposo necesario, que bien puede decirse que, generalmente, las horas de éste exceden con mucho á las de aquél, y si se pretendiese aplicarles esta jornada, ¿es que el ganado podría ser limitado, en su tiempo de pastar, á solas diez y seis horas? ¿Sería posible organizar y sostener tres turnos?

Bien pronto sería forzoso renunciar á la explotación pecuaria, inseparable complemento de la industria agrícola, pues ni sería posible hallar personal especializado para montar esos relevos, ni el enorme aumento de gastos sería soportable, á no sobrevenir el consiguiente encarecimiento de lanas, carne, pieles y leche.

Muy semejante es el caso del guarda de campo. Su misión es vigilar; el esfuerzo que al ejercerla puede realizar es el menor de todos, y, sin embargo, la ocupación es casi permanente. ¿Cómo aplicar á este trabajador la jornada?

El acarreo de frutos á los mercados que, por su distancia y dificultad de otros medios de comunicación, hagan precisa la inversión de uno ó varios días de camino ¿cómo fijar límites á este trabajo?

Al obrero accidental habría aplicarle la jornada de ocho horas, contadas desde que empieza á trabajar hasta que abandona el trabajo, con excepción del tiempo invertido en los descansos habituales para almorzar, fumar, comer, merendar, etc., porque en los talleres se cuenta el tiempo desde que el obrero entra, y no desde que sale de su casa. De seguir este último criterio con los obreros del campo, y dependiendo las horas de trabajo de la distancia á que se halle el corte y del tiempo que voluntariamente tardase en recorrerla á la ida y á la vuelta, podría darse, y se daría, el caso de que nunca llegasen á trabajar más de cuatro á cinco horas. Además, y como ya hemos dicho, la vigilancia sería impracticable.

La realidad de antes y de ahora ha sido y es que, dentro de los límites de la luz solar, el obrero trabajaba y trabaja alternando con varios descansos, es decir, sin continuidad alguna, entre otras razones, porque la índole de ciertos trabajos no la permitiría, propinándose, entre esfuerzo y esfuerzo, el reposo que necesita ó apetece.

Ahora bien; aunque respecto de estos obreros quepa llegar á una limitación de la jornada, estableciendo el máximo de su duración, son aplicables á ellos las mismas consideraciones expuestas al tratar de los permanentes, cuando llega la época de recolección, si bien compensándose de la ampliación de horas con el abono, por separado de las extraordinarias, ya que no disfrutaban, como aquéllos, de un salario anual fijo.

## LA DEPENDENCIA MERCANTIL

Mitín en la Casa del Pueblo :

Convocado por los dependientes del gremio de la alimentación, se celebró ayer tarde en la Casa del Pueblo un mitín de la Federación general de dependientes de la industria, el comercio y la Banca.

Presidió el compañero Ferreiro y la concurrencia fué exorbitante.

Hicieron uso de la palabra, en primer término, los compañeros Peláez y Aparicio que expusieron la labor que vienen realizando los industriales cerca del Instituto de Reformas Sociales y del ministro de la Gobernación para que se les exceptúe de la jornada de ocho horas.

Aludieron á las reuniones celebradas por la Cámara de Comercio y el Círculo de la Unión Mercantil, abogando por que la solidaridad y unión entre los dependientes les dé el triunfo en esta ocasión.

Lucío Martínez, por la Unión General de Trabajadores y como vocal del Instituto de Reformas Sociales, recomendó la necesidad de obtener por todos los medios la aplicación de la jornada de ocho horas, ofreciendo el

enumerar, ni aun sucintamente, todas las múltiples manifestaciones del trabajo agrícola, así como del empleado en las varias industrias anexas ó complementarias de la explotación, tales como las queserías, mantequeras, destilerías, bodegas, molinos de aceite, conservación de frutas, cría de animales domésticos, etc., etc., sería tarea impropia de este informe, por lo que entiende esta Asociación que el plazo concedido por el Gobierno á ese Instituto para hacer la propuesta de excepciones debe ser ampliado en la medida conveniente, para que con las colaboraciones sociales y personales que considere más autorizadas, y que por parte de esta Asociación se ofrecen gustosos, realice una investigación detenida y un estudio minucioso del problema, examinando caso por caso, porque no existe premura alguna, y una equivocada solución en materia tan grave pudiera acarrear trastornos é incalculables perjuicios.

Como síntesis de cuanto llevamos expuesto, diremos que no cabe aplicar á la agricultura, con carácter general, la jornada de ocho horas, y menos aún al personal permanente, por su condición de semidoméstico, y si sólo establecer el número de horas que cualquiera que sea su ocupación, ha de dedicar á su alimentación y descanso corporal, respetando los usos y costumbres locales.

En cuanto á los obreros eventuales, cabe la limitación de jornada, empezada á contar como se ha dicho, y pudiendo ampliarse por el abono de las horas extraordinarias en proporción del salario corriente.

Así, pues, esta Asociación espera del ilustrado criterio de ese Instituto que, reconociendo la necesidad de meditar serenamente las graves consecuencias que puede acarrear para la producción agrícola el no reconocer esta excepción, propondrá al Gobierno de Su Majestad la ampliación del plazo referido y el realizar una información especial muy extensa antes de resolver en materia tan trascendental, bien segura de que, animados del mejor descao y la mayor buena fe, será posible, bajo la competente dirección de ese alto organismo, llegar á fórmulas de concordia que armonicen los intereses patronales y obreros con los de la nación, que, en definitiva, son superiores á todos ellos.

Finalmente, esta Asociación de Agricultores de España declara que sus miembros, patronos agricultores, desean que su personal asalariado llegue á gozar de las mismas y aun de superiores ventajas morales y económicas que el obrero de la ciudad, de la gran industria, para tener los más aptos, los más instruidos, los mejores, en suma; pero para esto precisa que cesen de una vez el inconcebible abandono y la postergación de que es objeto la agricultura, que, lejos de ser fomentada, se ve á diario violentada por los Poderes públicos con restricciones de que no participa ninguna otra clase social, que podrán favorecer á la industria, al comercio, á la burocracia, á los rentistas y obreros de la ciudad, que en nada se sacrifican para que el agricultor, patrono y obrero, mejoren, por entender que uno y otro, y á fin de que no se altere á aquéllos el coste de la vida, han de vivir en ruindad perpetua y en forzosa esclavitud, sin que los demás procuren abaratarles lo que necesitan para producir y vivir, ó les alivien de las cargas que sobre sus hombros, más que sobre otros algunos, pesan, pero que á la larga, y de seguir así las cosas, entre todos darán al traste con lo que en España es base y cimiento de toda la economía nacional.

Dios guarde á V. E. muchos años.

Madrid, 23 de septiembre de 1919.—Por la Asociación de Agricultores de España: el presidente, *Marqués de Alonso Martínez*; el secretario general, *Jesús Cánovas del Castillo*.

apoyo incondicional de la Unión General de Trabajadores á los dependientes de comercio, los cuales deben ir á la huelga si no se les concede tan legítimo derecho.

Combatido luego á los vocales natos del Instituto de Reformas Sociales, de los que dijo que en todo momento y con una parcialidad manifiesta se ponen de parte de los patronos.

Habló, por último, García Cortés, el cual comenzó extrañándose de que los dueños de comercio se opongan á la jornada de ocho horas aduciendo que se les perjudica en sus intereses.

Juzgó el orador falso este argumento, porque si algún comercio similar quedase abierto, entonces podrían perjudicarse los demás; pero cerrándose todos los comercios á la misma hora, no hay temor á la competencia.

Luego dijo que no deben titubear los dependientes en tomarse la jornada de ocho horas, pues están incluidos en la ley; y en tono humorístico añadió que podían llegar á una fórmula con los patronos, comprometiéndose á trabajar diez horas; pero con la condición de que en esas dos horas se comprometan los industriales á expender los artículos con el peso exacto.

## Riña entre cocheros

Un herido grave

A las tres de la madrugada intervino la Guardia Civil en una riña habida entre dos cocheros en la calle de Sagunto.

Los contendientes, Ventura Gómez Alba, de cuarenta y dos años, y Miguel Vela, de veintinueve, se acometieron con furia provistos de garrotes, resultando el primero con una herida, calificada de pronóstico grave, en el párpado izquierdo.

El agresor fué detenido.

## GRAN MUNDO

Día de «días»

El día 1.º de octubre, festividad del Santo Ángel Tutelar de España y de San Remigio, celebrarán sus días el obispo de Segovia, las duquesas viuda de Uceda y de Almenara Alta, señoritas de Martorell y Téllez Girón, y Eizmendi y Téllez Girón.

Una boda

Han contraído matrimonio en esta corte la bellísima señorita María del Castillo y González y D. Angel Ceniceros y Rodríguez de Celis.

Fueron apadrinados por doña Elisa Rodri-

guez de Celis, viuda de Ceniceros, madre del novio, y el doctor D. Rafael Terroba, hermano político de la novia.

Firmaron como testigos los Sres. Ruiz Valdes, Terroba, Diaz de Capilla y nuestro compañero Rodriguez de Celis.

La ceremonia se celebró en la mayor intimidad.

Los novios, que han recibido innumerables pruebas de estimación y afecto de la sociedad madrileña, han salido para Levante, Cataluña y el extranjero.

Les deseamos toda la felicidad que ambos merecen.

Noticias varias

El 16 de octubre se verificará el matrimonio de la preciosa señorita María Rosa Boix con el ilustrado doctor D. Jacinto Mejías.

Marchó á Villarin el conde de Torata.

DOS ATROPELLOS

Al ir á montar en el carro de cervezas que guiaba Tomás Flórez Rodríguez, domiciliado en la calle de Pardiñas, número 31, se espantó la mula del vehículo. El carretero cayó debajo de las ruedas y éstas le pasaron por encima del cuerpo, produciéndole contusiones en la región ilíaca y conmoción visceral.

El hecho ocurrió en la calle de Trafalgar. Un ciclista atropelló en el paseo de Santa Engracia al niño de cuatro años José Rodríguez Lluvero, el cual resultó con la fractura de un brazo y contusiones en una rodilla. El ciclista huyó.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

EL AYUNTAMIENTO NO ADMITE LA DIMISION AL ALCALDE

SESION EXTRAORDINARIA

A las doce en punto se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria.

El secretario da lectura del siguiente escrito: «Al Excmo. Ayuntamiento,

Las censuras dirigidas á mi actuación como alcalde presidente por algunos señores concejales en la sesión de ayer, y el silencio abrumador de otros compañeros, revelan, á mi juicio, que no cuento con la confianza de la mayoría del Concejo. Públicamente he dicho repetidas veces que no seguiría ocupando la Alcaldía en el momento que tal confianza me faltara, y consecuentemente con tal criterio, cumulo un deber ineludible presentando á V. E. la dimisión del cargo de alcalde presidente con que fui honrado el día 27 del pasado mes de noviembre.

Madrid, 27 de septiembre de 1919.—Luis Garrido.»

El Sr. Silva comienza explicando el alcance de las censuras que en la sesión del viernes dirigió al alcalde, Sr. Garrido.

Dice que al ocuparse del real decreto exequendo á los militares del pago del impuesto de inquilinato hizo notar que fué dictado después de aprobado el presupuesto municipal, con grave daño del erario comunal, y estimó que el Gobierno no atendía como era debido al alcalde elegido por el Ayuntamiento.

Dice que otros concejales, antes que él, han dirigido censuras al alcalde, y el señor Garrido no se ha molestado.

Añade que otros delegados de servicios le han combatido también, usando de la libertad que deben tener todos los concejales para fiscalizar los actos de la Alcaldía Presidencial.

Alude á las censuras que también le dirigió por haber repuesto á un guardia que estaba convicto y confeso de haber pedido dinero á un tahonero por tener determinadas benevolencias, aunque el Juzgado había sobseído la causa, y opina que tampoco ésta ha podido ser la causa de la dimisión del Sr. Garrido.

Niega que sea correligionario del alcalde dimisionario, porque el Sr. Garrido, al ser elegido para la Presidencia, declaró que se despojaba de todo matiz político, y termina pidiendo al Ayuntamiento que no admita la dimisión al Sr. Garrido.

El Sr. Tato hace notar que los republicanos protestaron oportunamente de la exclusión de los militares en el pago del impuesto de inquilinato.

En nombre de la minoría republicana declara que el Sr. Garrido debe continuar en la Presidencia del Ayuntamiento.

El Sr. Fernández Canela, en nombre de los liberales, da lectura de varios párrafos de discursos del jefe, señor marqués de Villabragima, en los que se lamentaba de la poca autoridad que podía ostentar el señor Garrido.

Opina que hay otros motivos, que no son las censuras del Sr. Silva, las que han motivado la dimisión.

Alude al estado en que se encuentra la Fábrica del Gas, que puede ser causa de la dimisión.

El Sr. Tato le dice que si hubiera asistido á la Comisión de Hacienda, se hubiera enterado de lo que ocurría, y que no podía ser esa la causa de la dimisión.

Continúa el Sr. Canela diciendo que acaso se haya visto el Sr. Garrido en la imposibilidad de servir á sus amigos que le votaron. Estima, no obstante, que no debe admitirse la dimisión al Sr. Garrido, aunque opina que el alcalde de Madrid debe ser nombrado por real decreto.

El Sr. Maura dice que los mauristas no deben intervenir en esta cuestión, por no haberle votado y haber declarado antes de ahora los mauristas que no le consideraban representante del Ayuntamiento de Madrid.

Dice que el Gobierno oficiosamente ha declarado que está dispuesto á nombrar alcalde por real decreto, y ante este caso debe continuar el Sr. Garrido en su puesto, añadiendo que el Ayuntamiento no debe permitir que el Gobierno nombre alcaldes en Madrid.

Insiste en que el Sr. Garrido no puede ni debe marcharse, aunque la minoría maurista no le otorgara un voto de confianza.

El Sr. Crespo, en nombre de la minoría conservadora, declara que ha ayudado en toda ocasión al alcalde dimisionario, como apoyará á todos los alcaldes que el Ayuntamiento elija.

Estima también que no se debe admitir la dimisión al Sr. Garrido.

El Sr. Gabilán, de la Defensa Social, alude á la reposición del guardia.

Opina que obligar al Sr. Garrido á permanecer en su puesto es una pena excesiva.

Reconoce en el Sr. Garrido grandes cuali-

dades; pero que no reúne la autoridad suficiente, por la forma en que fué elegido.

El Sr. Satornil opina que no pueden ser las censuras del Sr. Silva las que hayan motivado la dimisión.

Estima que no hace falta para ser alcalde ser un personaje ex ministro ó ministrable, sino un hombre de buena voluntad, siempre

ALCANCE POLITICO

EN LA PRESIDENCIA

El ministro de Marina, que ha regresado esta mañana á Madrid, celebró una conferencia con el Presidente del Consejo.

El ministro de Abastecimientos, que también ha regresado hoy, anunció al jefe del Gobierno que le visitaría esta tarde.

Una Comisión de ferroviarios, acompañada del Sr. Anguiano, conferenció con el Presidente del Consejo acerca de la exposición que le entregaron hace días quejándose de que no se reconociese la personalidad de algunas Asociaciones.

El Sr. Sánchez de Toca les contestó que, tratándose de Asociaciones legalmente constituidas, se reconocía su personalidad; pero que ellas también estaban obligadas á respetar á las demás.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó á medio día que de Marruecos no tenía ninguna nueva noticia.

Partee que han causado buen efecto en Barcelona las declaraciones del Presidente sobre los proyectos sociales del Gobierno.

Los telegramas de los gobernadores de hoy no contienen ninguna novedad.

Se propone el ministro preguntar al gobernador de Baleares acerca de lo que dicen informes particulares sobre la detención en Palma de Mallorca de uno de los autores del asesinato de Brabo Portillo.

El Sr. Burgos conferenció hoy con el pre-

sidente del Consejo de Estado acerca de los expedientes que hoy examinará la Comisión permanente de dicho Alto Cuerpo consultivo, para los aumentos de Guardia Civil y Seguridad.

También tiene pendiente el Consejo de Estado otros expedientes de Gobernación, uno de ellos para emprender unas obras á fin de dar ocupación á obreros en el próximo invierno. Refiriéndose á la visita que hizo ayer al Hospital del Niño Jesús, dedicó grandes elogios á esta institución, que recorrió toda, incluso el nuevo pabellón construido por donación de los marqueses de Villamejor.

Mañana recibirá la ponencia del Instituto de Reformas Sociales para la transformación de este organismo y el presupuesto del mismo.

LA DIRECCION DEL TESORO

La noticia publicada en algún periódico respecto á que la Dirección del Tesoro iba á ser provista llevando á ella á un político, no ha causado el mejor efecto entre el personal de Hacienda, porque rompe la tradición de que sean desempeñadas las Direcciones por funcionarios, á quienes se les eleva á esa categoría por sus condiciones especiales.

Por esto se daba hoy por descartado el candidato político de que se habló, y se aseguraba que será nombrado el Sr. Ródenas, subdirector del Tesoro, persona competentísima en los asuntos de dicha Dirección.

AGUA DE SOTARES POR SU AUSENCIA DE SABOR. LA MEJOR AGUA DE MESA

Impresión

En estas condiciones se levantó la sesión á la una y cuarto, siendo opinión general en la Casa de la Villa que el Sr. Garrido reiterará su dimisión y no volverá á la Alcaldía.

EN MADRID

También ayer, á consecuencia de la lluvia, se ha suspendido la corrida de toros anunciada.

EN SEVILLA

Plaza de la Maestranza

Sevilla, 28.—Se lidián seis toros de Santa Coloma.

La plaza tiene un lleno. Muchas y lindas mujeres con mantones de Manila. La presidencia, encharada.

PRIMERO

Grande, gordo y bien puesto de cuernos. Chicuelo veroniqua muy ceñido. Palmas. Hay cinco varas y muere un jaco. Chicuelo y Belmonte oyen aplausos en quites.

Chicuelo pone tres pares de banderillas. Belmonte cede los trastos á Chicuelo, estrechándole las manos.

Chicuelo, de celeste y oro, hace una gran faena de muleta. Animación, palmas, música.

Un pinchazo superior; otro quedándose el toro; una corta y alta. Intenta el descabello. Un aviso y palmas.

SEGUNDO

Grande, con buenas defensas. Belmonte recorta unas verónicas. Palmas. Hay cuatro varas y muere un jaco.

Buenos quites. Música. Chicuelo pone tres pares y medio. Belmonte muletea de cerca y adornado con tres molinetes seguidos para una gran estocada superior. Ovación, música y oreja.

TERCERO

Belmonte veroniqua. Palmas y música. Hay cuatro varas y un jaco para el arrastre. Maera y Magritas parean con música.

Belmonte muletea valiente. Música. Da dos pinchazos y una corta delanterilla. Palmas.

CUARTO

Juan le da varios lances. Hay cuatro varas y muere un caballo. Palomino y Magritas ponen tres pares.

Belmonte trastea muy valiente, sobresaliendo pases de pecho y molinetes. Un pinchazo y media superior. Ovación.

QUINTO

Bien puesto de pitones. Belmonte veroniqua. Toma cuatro varas y mata dos jacos. Los banderilleros ponen cuatro pares. Belmonte encuentra al enemigo quedado.

que cuente con el apoyo de todos los concejales.

Declara que no debe ser admitida la dimisión. El Sr. Corona dice que el alcalde es la suma y compendio de la autoridad de todos los concejales, y estima que el Sr. Garrido no puede desertar en estos momentos, para que pueda estar representado el pueblo de Madrid en la fiesta de Vitoria, puesto que se trata de honrar al Rey, jefe del Estado, por la benéfica labor que ha realizado, y conste que lo dice un republicano sincero que no abjura de sus ideales políticos.

Termina insistiendo en que no debe ser admitida la dimisión del Sr. Garrido. El Sr. Fernández Moreno hace constar que los Sres. Cubero y Serrán han dirigido telegramas pidiendo que no se le admita la dimisión, añadiendo que una representación de la Junta municipal le ha manifestado los mismos deseos.

Hecha la pregunta de si se admitía la dimisión, el Ayuntamiento, por unanimidad, acordó no admitirla, aunque insistiendo los Sres. Maura, Fernández Canela y Gabilán en que ellos, aun no admitiendo la dimisión, no reiteraban la confianza al Sr. Garrido.

El Sr. Satornil opina que no pueden ser las censuras del Sr. Silva las que hayan motivado la dimisión.

Estima que no hace falta para ser alcalde ser un personaje ex ministro ó ministrable, sino un hombre de buena voluntad, siempre

que cuente con el apoyo de todos los concejales.

Impresión

En estas condiciones se levantó la sesión á la una y cuarto, siendo opinión general en la Casa de la Villa que el Sr. Garrido reiterará su dimisión y no volverá á la Alcaldía.

ALCANCE POLITICO

Impresión

En estas condiciones se levantó la sesión á la una y cuarto, siendo opinión general en la Casa de la Villa que el Sr. Garrido reiterará su dimisión y no volverá á la Alcaldía.

EN VALLADOLID

Valladolid, 28.—Celebrazse la última corrida de feria, lidiándose seis toros de Villagodio para Malla, Saleri y Félix Merino, y un séptimo para el torero valisoletano Alfonso Gómez (Tinito).

La entrada, buena. La tarde, muy fría.

PRIMERO

Grande. Malla lo lancea. Hay tres varas y muere un jaco.

Malla trastea breve é inteligente para una media superior, entrando bien.

SEGUNDO

Salere enterándose; pero luego se abueya y no toma varas, siendo condenado á fuego. Saleri pone cuatro pares medianos.

Después hace una faena buena para dos pinchazos y una entera buena.

TERCERO

Jabonero, poderoso. Los matadores se lucen en quites. Los banderilleros cumplen.

Merino lucha con el aire, que le descubre al pasar al toro; hace una faena valiente para una buena, y descabella.

CUARTO

Jabonero. Malla le para los pies con unas verónicas. Palmas.

Codicioso en varas, toma cinco y mata cuatro caballos.

Hay buenos quites. Malla pone dos pares de banderillas, uno al cambio superior.

Luego trastea valiente, para un pinchazo y media superior. Palmas.

QUINTO

Negro, grande. Toma cuatro varas y mata tres caballos, pasando un picador á la enfermería con un tremendo porrazo.

Salere, pareo bien. Música. Hace un frío intensísimo. El público, ateri-do, lleva el compás de la música con los pies, haciendo un ruido ensordecedor.

Salere trastea muy breve, para un metisaca aprovechando.

SEXTO

Más grande que los anteriores. Merino da buenas verónicas.

Los picadores lo hacen bien, y lo mismo los banderilleros.

Merino hace una faena inteligente para un pinchazo y dos medias, entrando siempre bien.

SEPTIMO

Jabonero, buen mozo. Finito lancea, y es aplaudido.

Merino hace un quite oportuno en una caída en peligro.

A petición del público pone Finito un par bueno.

Finito, eficazmente ayudado por Malla, Saleri y Merino, hace una buena faena, para un pinchazo y media regular. Palmas.

Hay cuatro varas y mueren tres caballos.

Nacional II pone dos pares de banderillas aceptables.

Con la muleta hace una buena aburrída en la cara, para un pinchazo y una estocada buena.

EN BARCELONA

Plaza de Las Arenas

Barcelona, 28.—Se lidián cuatro novillos de Carreros y dos de Tabernero. La entrada, un lleno.

PRIMERO

Rubio hace una faena pesada, movido, para un estoconazo desprendido. Palmas y pitos.

SEGUNDO

Resulta bravo. Checa muletea ignorante. En el tercer pase es cogido y volteado, sacando rota la taleguilla. Sigue, sufriendo coladas, para cuatro pinchazos y media perpendiclar. Descabella. Palmas.

TERCERO

De Tabernero, manso. Vuelve al corral.

TERCERO BIS

Gallardo le clava dos pares. Gallardo trastea valentillo, aguantando tarascadas.

Al rematar un pase sale perseguido hasta las tablas. Desde lejos deja media caída. El espada Checa sufre un varetazo en el brazo derecho.

CUARTO

Manso. Beldita para súper. Palmas y música.

Rubio trastea valiente. Palmas. Da pases de pecho y ayudados; interviene el peonaje. Entra bien y deja una contraria.

QUINTO

De Carreros, como el siguiente. Es mal lidiado.

Rubio, que sustituye á Checa, hace una faena indecisa, para una estocada honda. Pitos.

SEXTO

Dificil. Gallardo trastea desconfiado; sufre un desarme. Da un pinchazo y media tendida. Es perseguido; otro pinchazo bajo. Un aviso. Otro pinchazo, media delantera y descabella. Pitos.

EN LORCA

Lorca, 28.—Con buena entrada se verifica la corrida, en que toman parte Vázquez y Fortuna.

PRIMERO

Negro. Martín Vázquez torea parado y ceñido. Estocado superior. Ovación.

SEGUNDO

Fortuna veroniqua lucido. Palmas. El toro es manso. El público pide que lleve fuego. Fortuna halla difícil al toro. Pasa por bajo, cerca y valentón. Dos pinchazos. Descabella. Palmas.

TERCERO

De escaso poder. Vázquez muletea cerca y adornado. Pinchazo. Volapié, que mata sin puntilla. Ovación, oreja y rabo.

CUARTO

Fortuna es ovacionado en unos lances. Cambia un par superior. Aguenta mucho. Clava dos más muy buenos. Ovación.

Hace una buena faena para un pinchazo bueno. Más pases. Estocada. Ovación.

QUINTO

Vázquez torea valiente. El toro, manso. Vázquez pasa brevemente, da una estocada y descabella.

SEXTO

Bravo y poderoso. Fortuna torea de capa ceñido. Luego toca los pitones al toro. El bíbalno pone un par de frente superior.

Luego pasa de pecho; da molinetes y se arroja. Entra bien para un pinchazo bueno. Termina de media estocada.

EN SANLUCAR

Varias cogidas.— Un torero de siete años : :

Sanlúcar de Barrameda, 28.—Se ha celebrado una novillada á beneficio de las familias de dos marinos de la localidad que perecieron ahogados en aguas de Huelva.

Se lidiaron cuatro novillos de Surga. El primero fué despachado por Luis Hermosilla, hijo del matador Manuel, fallecido el año pasado. El muchacho estuvo muy valiente.

El segundo fué devuelto al corral por haber sufrido una aparatosa cogida el aficionado Gordito, encargado de despacharle, que resultó con una costilla fracturada.

El tercero alcanzó á un banderillero, que al caerse se clavó el arpón de una banderilla en la cara. Fué muerto el bicho por el aficionado Paquirri de regular manera.

En el cuarto, que era un becerrete adelantado, se lanzó al ruedo un niño de siete años apodado «el Gato», que toró superiormente de capa y de muleta, ejecutando varios superioresísimos pases de rodillas, molinetes, altos y de pitón á rabo. Al chaval, que fué cogido tres veces sin consecuencias, le sacaron en hombros y le pasearon en esta forma por las calles de la capital.

EN ALBACETE

Gravísima cogida de Ferrando : : : : :

Albacete, 28.—Lidiáanse dos novillos de Gregorio Campos para Enrique Pérez (Ferrando) y cuatro erales para Cuberito y Pepe Belmonte.

Ferrando muleteó y mató regularmente al primer astado. Al intentar lancear al segundo fué cogido, resultando con una herida penetrante en el lado izquierdo del pecho que interesa el pulmón, de pronóstico gravísimo.

Cuberito y José Belmonte se mostraron hechos unos toreritos enterados y valientes. Fueron muy aplaudidos toreando y matando. Belmonte III cortó la oreja del cuarto toro, que lo volteó aparatosamente, causándole una contusión en la tibia derecha.

Al diestro Ferrando, que continúa gravísimo, se le ha administrado la Extremaunción. El diestro sigue por prescripción facultativa en la enfermería de la Plaza. Se teme un funesto desenlace.

El verano de la Corte

EN SAN SEBASTIAN

Una nota de Estado
San Sebastián, 28.—El ministro de jornada nos ha facilitado la siguiente nota oficiosa:
«La Embajada británica participa al ministerio de Estado que el Gobierno inglés ha acordado no conceder en lo sucesivo salvoconductos a súbditos de las Potencias con las cuales ha estado en guerra.
Dichos extranjeros se ajustarán, por consiguiente, a las reglas que los Gobiernos aliados dicten, y respecto a las cuales pueden informarse los interesados en cualquier Consulado u oficina británica de pasaportes.
Mientras el Tratado de paz no esté en vigor, las autoridades inglesas podrán seguir ejercitando el derecho de visita y si lo estimasen conveniente la detención, en el caso de que pueda considerarse que el visado del pasaporte equivale a un salvoconducto otorgado a su portador.
El ministerio de Estado hace pública esta información para conocimiento de las personas residentes en España a las cuales pueda interesar por desear emprender algún viaje fuera del límite de la jurisdicción española.»
La Familia Real
San Sebastián, 28.—La Familia Real asistió a misa en la capilla de Miramar y no salió de Palacio por el mal tiempo.
Unicamente S. M. el Rey fué en automóvil a Loreto para ver los caballos.
El ministro de Marina
El ministro de Marina visitó al marqués de Lema para despedirse de él, pues a las cuatro cuarenta de la tarde marcha a Madrid.
El ministro de Abastecimientos
El marqués de Lema invitó a almorzar al ministro de Abastecimientos, que después de jurar sale, a las nueve cincuenta de la noche, para Madrid.
En el «Girald»
El gobernador civil ha visitado el «Girald», donde saludó al comandante.
El tiempo
El temporal de lluvia y viento amenaza deslucir las carreras de caballos y el «match» de boxeo en que toma parte Carpentier.
Para la noche
La Familia Real irá esta noche a Bellas Artes, donde Genoveva Vix y Emilio Cirino cantarán «Thais».
Carreras de caballos
San Sebastián, 28.—A causa del mal tiempo, en el Hipódromo sólo hay regular concurrencia.
En la tribuna regia están los Reyes, los Infantes y los palatinos.
Carrera al trote.—Premio James Watt, de 2.600 metros.
Corrieron cuatro caballos, ganando el premio de 4.000 pesetas «Normandie», de Torruvillé, guiado por su propietario.
Al terminar esta carrera llegó a la tribuna regia la Reina Doña Cristina, acompañada de la marquesa de Moctezuma y del marqués de Castell Rodrigo.
Segunda carrera.—Premio Cupidón. Distancia, 2.400 metros.
Corren seis caballos, ganando el primer premio, de 4.000 pesetas, «Brunes», del barón de Güell; el segundo, de 600, «Dole», del duque de Toledo; y el tercero, de 400, «Morcens», de Jean Brieux.
Tercera carrera.—Premio Billicok, en «chandicap».
Corrieron siete caballos, ganando el primer premio, 2.000 pesetas, «Sandover», del marqués de Villagodio; el segundo, 300, «Fouchale», de Jean Cerf; y el tercero, 200, «Rosnay», del marqués de Villamejor.
Cuarta carrera.—Premio Carbonero, a reclamar. 1.800 metros.
Corrieron cuatro caballos, llegando el primero «Batallador», de Jean Liéux, que ganó el premio de 5.000 pesetas, y el segundo, «Royal Bang», del conde de la Cimera, que ganó 1.050 pesetas, mitad del excedente de la reclamación, pues el caballo ganador salió subastado en 7.000 pesetas y fué reclamado en 9.100 por el conde de la Maza.
Los Reyes presenciaron la subasta.
Antes de empezar la quinta carrera llegan al Hipódromo los gobernadores civil y militar, que vienen de despedir al ministro de Marina, que salió en el primer expreso, siendo despedido también por el ministro de Abastecimientos y el alcalde.
El ministro ocupa el break de Obras públicas.
Quinta carrera.—Copa de oro de Su Majestad el Rey. Distancia, 2.800 metros.
Corrieron seis caballos.
Ganó la copa de Su Majestad y 35.000 pesetas, «Novel An», de Cimera-Martorell.
Su Majestad felicitó calorosamente al conde de la Cimera y le entregó la copa.
Ganó 10.000 pesetas, «Teresa», de Jean Liéux; 3.000, «Cónsul», de Cimera-Martorell, y 2.000, «Prince d'Andorre», de Jean Cerf.
Sexta carrera.—Premio de San Sebastián (vallas). Distancia, 3.400 metros.
Corrieron siete caballos, ganando el primer premio, de 8.000 pesetas, «L'Isere», del marqués de Villamejor; jinete, Gaudinet; el segundo, de 1.500 pesetas, «Agiaure», de Jean Cerf; jinete, Petit, y el tercero, de 500 pesetas, «Bouchare», de Baquenat de Puchès; jinete, Berteaux.
Jura el nuevo ministro de Abastecimientos
San Sebastián, 28.—El conde de San Luis ha jurado el cargo de ministro de Abastecimientos; acompañaban al Monarca el marqués de la Torre y el ayudante, general Barrera; recibió el juramento el ministro de Estado.
Después del acto el conde de San Luis, con el marqués de Lema, regresó al hotel de María Cristina, donde estuvo hablando con los periodistas, a quienes manifestó que el Rey había estado muy amable en la breve conversación que tuvo a bien concederle.
Agregó que llevaba al ministerio toda su buena voluntad, deseando acertar en su gestión.
Afirmó que el problema de los abastecimientos es muy complejo y que es preciso llevar al convencimiento del público que no es posible aplicar un criterio cerrado y mucho menos uniforme, pues lo que hoy puede ser conveniente, mañana tal vez sea perjudicial; en este problema no hay soluciones radicales, sino apropiadas.
El nuevo ministro ha salido en el expreso con dirección a Madrid.
El regreso del conde de San Luis
San Sebastián, 28.—El ministro de Abastecimientos almorzó en el Gobierno civil, invitado por el gobernador.
Como tenía anunciado, marchó en el segundo expreso, siendo despedido por el ministro de Estado, gobernador, alcalde y demás autoridades civiles y militares.
Firma regia
San Sebastián, 28.—Han sido firmados por S. M. el Rey los siguientes decretos:
FOMENTO.—Uno relativo a la producción de vacantes de los Cuerpos de Ingenieros de Caminos, Agrónomos y de Montes.
INSTRUCCION PUBLICA.—Disponiendo que la última categoría en el personal meteorológico sea de oficial tercero.
—Haciendo extensivo a los profesores y auxiliares de la Escuela de Comercio el decreto de 16 de agosto de 1910.
PRESIDENCIA.—Reorganizando las plantillas del personal técnico y administrativo del Consejo de Estado.
GRACIA Y JUSTICIA.—Conmutando con la de cadena perpetua la pena de muerte impuesta por la Audiencia de Santander a Angel María Cobos Gómez.
—Nombrando obispo de Urgel al ilustrísimo señor D. Justino Guítar.
—Idem arcipreste de la catedral de Guadix a D. José Belmonte.
—Idem canónigo de la de Sevilla a D. Antonio Gómez.

30 del actual, a las diez de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, y a la cual la entidad organizadora invita a toda la clase de la dependencia mercantil.
La Escuela Militar «Universitaria», Colmenares, 5 duplicado, es la que más reclutas de cuota ha instruido.
En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Centro se entregará a quien acredite pertenecerle un paraguas de señora hallado en la vía pública.
En el Centro Ibero Americano de Cultura Popular Femenina, San Bernardo, 83, estará abierta la matrícula gratuita hasta el día 4 de octubre en las asignaturas siguientes:
Confeción de flores artificiales, Canto, Teneduría de libros y Organización de oficinas, Inglés, Alemán, Higiene doméstica y Medicina de urgencia, Gimnasia sueca, Corte y confección de corsés.
Dichas matrículas podrán solicitarse en Secretaría, de diez a una y de tres a siete.
Continúa abierta la matrícula en las Secciones Artística y Comercial, Enseñanzas del hogar, Cultura infantil y Clases nocturnas para obreras.
El día 5 de octubre, a las siete de la tarde, se verificará el reparto de premios del curso pasado, consistentes en 45 cartillas de la Caja Postal de Ahorros, y el lunes 6 darán principio las clases.

Los farmacéuticos segundos D. Juan Salvat y D. Manuel Miranda, a la farmacia de M. Lilla y al Hospital de Zeluda.
Intendencia militar: Capitanes: D. Santiago Núñez, al parque de Larache; D. Antonio Castellary, a la Comandancia de Larache; D. Luis López, a la Policía indígena de Ceuta, y D. Rafael Pezzi, a la Intendencia de Larache.
Tenientes: D. Honorio Laustalet, al parque de Artillería de Ceuta; D. Antidio Mas, a la Comandancia de Melilla; D. Abilio Vinueva, a pagador del Hospital de Larache, y D. Bienvenido Santamaría, a la Subintendencia de Ceuta.
El alférez D. Juan Solano, a encargado de la Clínica del Rincón (Ceuta).

EL CARTEL DE FIESTAS DE ZARAGOZA

Hemos tenido ocasión de ver el cartel anunciador de las fiestas que el mes próximo han de celebrarse en Zaragoza en honor de la Virgen del Pilar.
Durante muchos años, los carteles de fiestas de Zaragoza fueron autorizados por la firma del gran artista aragonés Marcelino de Unceta, especialista en el género.
Para el cartel de este año ha sido utilizado un cuadro de aquel artista, que es una verdadera obra de arte.
Representa una caravana de batutros que se dirige por carretera a Zaragoza para rendir homenaje a la Patrona de Aragón y presenciar los festejos.
Unos a pie, otros caballos en sus correspondientes burros, caminan formando un grupo muy pintoresco.
Aquellos buenos batutros son típicos, sin trampa ni cartón. Unceta conocía bien los tipos populares de su tierra y acertó a retratarlos admirablemente.
Resulta el cartel de una gran visualidad.
De la confección se encargaron los talleres litográficos zaragozanos de Portabella. Son los mismos talleres de donde salían aquellos carteles magníficos que Unceta pintaba ex profeso para anunciar las fiestas de Zaragoza, y es la misma maestría de entonces la que respaldase en el cartel del año actual, cartel que es al mismo tiempo un gran atractivo para llevar gente a Zaragoza y un homenaje póstumo al inimitable pintor aragonés.

SS. MM. los Reyes de España a París

Paris, 28.—M. Poincaré envió un telegrama al Rey de España, dándole las gracias por el que le envió, y felicitándole de que haya pasado algunos días en Burdeos, añadiendo:
«Tanto Mme. Poincaré como yo tendremos una gran satisfacción en recibirlos, lo mismo que a S. M. la Reina, en el curso del próximo mes. Os ruego creáis en mi fiel amistad.» (Agencia Radio.)

INFORMACION AMERICANA

Los italianos en Buenos Aires y Río Janeiro
Buenos Aires, 28.—La colonia italiana residente en esta capital está celebrando continuas manifestaciones públicas en pro de la anexión del territorio de Fiume a Italia. El entusiasmo que existe entre los italianos de la Argentina por la singular hazaña del poeta D'Annunzio es indescribible. Los balcones y establecimientos de los súbditos italianos están adornados con gallardetes y banderas nacionales.
Por noticias llegadas aquí se sabe que en Río Janeiro reina igual júbilo entre la colonia italiana de aquella capital, y que también celebran actos públicos parecidos a los que se efectúan en Buenos Aires. (Agencia Americana.)
Cátedras de español
Río Janeiro, 28.—Con gran brillantez ha terminado el concurso a cátedras de español, que se venía celebrando en el Colegio de Pedro II. Han sido nombrados catedráticos don Antero Norda Soares, D. David Pérez y D. Mello Carvalho, en primero, segundo y tercer lugar, respectivamente. (Agencia Americana.)
Exportación a Europa
Río Janeiro, 28.—La exportación a Europa de Santos durante el mes de agosto último ha ascendido a 77.456.227 pesetas. (Agencia Americana.)
Un álbum para D. Alfonso XIII
Buenos Aires, 28.—La colonia española residente en esta República ha dado el encargo al súbdito español D. Eugenio P. Devila de que marche a España para hacer entrega a Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII de un artístico álbum, avalado con las firmas de 60.000 españoles residentes en la Argentina, y que envían a D. Alfonso como demostración del profundo afecto y respeto que profesan al Rey de España y a la madre patria.
El álbum, lujosamente encuadernado, irá encerrado dentro de un valioso cofre. (Agencia Americana.)
En honor de Pi y Suñer
Buenos Aires, 28.—La Sociedad científica española ha celebrado una fiesta homenaje en sus salones en honor del catedrático español D. Augusto Pi y Suñer, quien además ha sido nombrado socio honorario de dicha entidad.
El presidente de la misma, Barabino Sumner, pronunció un patriótico y elocuente discurso, en el que ensalzó la gran obra cultural que está realizando el Sr. Suñer en la Argentina con las hermosas conferencias que ha pronunciado en distintos centros, y que servirán para apretar aún más los estrechos lazos que ya existen entre la Argentina y España. (Agencia Americana.)

NOTICIAS GENERALES

La «Gaceta» de hoy no publica ninguna disposición de interés general.
Asociación general de dependientes de comercio, industria y Banca.—Para inaugurar el curso de las clases profesionales que esta entidad ha establecido, explicará una conferencia el Ilustre rector de la Universidad Central, doctor Carrasero, el próximo martes

LAS OPERACIONES EN MARRUECOS

LOS KABILEÑOS, DERROTADOS

Ocupación de nuevas posiciones. — Una harka amiga. Labor de los aviadores. — Importantes bajas del enemigo.

En el ministerio de la Guerra nos facilitaron anoche el siguiente telegrama oficial:
«Comunica el alto comisario que las fuerzas de Tetuán, a las órdenes del general Vallejo, combatieron ayer durante todo el día, a la vez que fortificaban las posiciones ocupadas, que al atardecer quedaron en condiciones de defensa.
Las operaciones se desarrollaron con extraordinaria precisión, dentro del plan fijado de antemano, cooperando todas las Armas, y muy especialmente la artillería, que con su certero fuego facilitó extraordinariamente el avance y el repliegue de nuestras columnas y la fortificación de las posiciones, llevada a cabo por los ingenieros con gran actividad.
El comportamiento de las fuerzas indígenas fué admirable, combatiendo con denuedo, pericia y fidelidad dignos del mayor encomio.
Refugiado el enemigo en un gran espacio muerto, los aeroplanos le batieron eficazmente, determinando su huida, en la que le persiguieron, causándole bastantes bajas.
La harka de Anjera proporcionó una numerosa jarka, que combatió al lado de nuestra Policía indígena, trayendo hacia ella la atención de los rebeldes de Wad-Ras.
El avance de hoy por esta parte ha sido un gran éxito para nuestras armas, que han derrotado por completo al enemigo, causándole numerosas bajas, de las cuales bastantes han quedado en nuestro poder, además de algunos prisioneros.
No ha sido menor el triunfo conseguido por las tropas de Ceuta y Larache, que, según me dice el general Silvestre, se han comportado con bizarría extraordinaria, venciendo la resistencia que les ha opuesto el enemigo, al que han arrollado completamente, derrotándolo, y ocupando sobre el valle de Telazza y sus flancos posiciones sobre Kudia Dahri, Acid-el-Seboha y Bukurdús.
Por nuestra parte no ha resultado ningún oficial muerto, y las bajas de tropa son, en su mayoría, indígenas.»

Los farmacéuticos segundos D. Juan Salvat y D. Manuel Miranda, a la farmacia de M. Lilla y al Hospital de Zeluda.
Intendencia militar: Capitanes: D. Santiago Núñez, al parque de Larache; D. Antonio Castellary, a la Comandancia de Larache; D. Luis López, a la Policía indígena de Ceuta, y D. Rafael Pezzi, a la Intendencia de Larache.
Tenientes: D. Honorio Laustalet, al parque de Artillería de Ceuta; D. Antidio Mas, a la Comandancia de Melilla; D. Abilio Vinueva, a pagador del Hospital de Larache, y D. Bienvenido Santamaría, a la Subintendencia de Ceuta.
El alférez D. Juan Solano, a encargado de la Clínica del Rincón (Ceuta).

Extensión de la derrota del enemigo

Como consecuencia de la operación llevada a cabo el día 27, el general subsecretario de Guerra celebró ayer a última hora de la tarde una extensa conferencia con nuestro alto comisario en Marruecos. En ella esta autoridad amplió su referencia del parte oficial, encomiando con gran entusiasmo la bizarría y bravura de las tropas y la pericia de los jefes de columna al tomar las posiciones designadas de antemano, que, no obstante la tenaz resistencia del enemigo, fueron rápidamente ocupadas y fortificadas, contribuyendo al éxito, de modo principal, el fuego de las baterías y la acción de los aeroplanos.
Respecto a la actuación de las fuerzas indígenas, hizo especial mención de su comportamiento en la parte más ruda del combate, por su decisión y fidelidad.
El enemigo ha sufrido una grave derrota, siendo de ella buena prueba el gran número de bajas y prisioneros abandonados en nuestro poder, y el que ni durante la noche ni en todo el día siguiente hayan sido hostilizados las nuevas posiciones.
Nuestras pérdidas pueden calificarse desde luego de escasas, dada la importancia de la operación, clase de terreno y efectivo (unos doce mil hombres) que en ella intervino.
Del examen de nuestras pérdidas, que escasamente llega al 1/2 por 100 de las fuerzas que intervinieron, se deduce claramente la composición de las columnas y la intervención más directa de sus elementos, ya que solamente al indígena corresponde casi el 75 por 100 del total de bajas, y como natural consecuencia, las del elemento europeo se han producido en su gran mayoría entre los oficiales y tropa que sirven voluntariamente en dichas fuerzas indígenas.
Por otra parte, y correspondiendo a la suerte de la jornada, el alto comisario hace notar que la mayor parte de los que figuran como heridos son leves y contusos, siendo muy contados los calificados de graves.
El día anterior a la operación, y con ocasión de establecer unos bloques para asegurar la comunicación entre dos posiciones, fué violentamente agredida por el enemigo la fuerza de protección de los trabajos, perteneciente al grupo de regulares de Larache, resultando heridos el capitán Aguilera y teniente Serrano, un suboficial y dos soldados españoles, correspondiendo el resto de las bajas a los indígenas.
El enemigo, rudamente rechazado, sufrió y dejó en nuestro poder importantes bajas.
El general subsecretario, por encargo del ministro de la Guerra, envió en nombre de éste y en el del Ejército de la Península la felicitación más entusiasta al de Africa, que actualmente tiene en sus manos el honor y el porvenir de la patria, agradeciendo vivamente el alto comisario tal manifestación de compañerismo, que ofreció transmitir sin pérdida de momento a las fuerzas en operaciones, significando que ello será el mejor incentivo para aumentar su entusiasmo en la consecución de la labor comenzada.

EL CRIMEN DE VALENCIA

Entierro del cadáver del Sr. Blanco
Valencia, 28.—Esta mañana, y después de rezar una misa en la capilla del cementerio el capellán de la misma, se procedió a dar cristiana sepultura al cadáver del ingeniero de la Compañía de Tranvías, D. Carlos Blanco.
Al acto han asistido el Consejo de Administración de la Compañía y el personal de talleres y movimiento franco de servicio.
Fué una gran manifestación de duelo.

ARROLLADO POR UN TRANVIA

En la calle del General Ricardos fué arrollado por un tranvía el obrero, de cuarenta y cuatro años, Andrés García, que resultó con lesiones graves.
Iba dicho individuo en la plataforma anterior y el aire le arrebató el sombrero, y al tratar de bajar rápidamente para recogerlo, lo hizo con tan mala fortuna que cayó bajo las ruedas.

AGRESIÓN A UN CONVOY

Cinco muertos y siete heridos
Algeciras, 28.—Ayer fué agredido un convoy en Cabo Negron.
Tuvimos cinco muertos y siete heridos.
Las bajas corresponden a fuerzas de Caballería y del regimiento de Infantería de San Fernando.

JEFES Y OFICIALES A MARRUECOS

Han sido destinados a Centros y Cuerpos de las guarniciones de Africa, disponiéndose que efectúen el viaje con toda urgencia, los siguientes jefes y oficiales:
Estado Mayor: Teniente coronel D. José Sánchez Ocaña, a jefe de la zona de Tetuán; capitanes: D. Miguel Fernández y D. Arturo Campos, a las Comandancias de Ceuta y Melilla.
Infantería, Tenientes coroneles: D. Saturio García y D. Angel Carbonell, a los regimientos de Africa y Ceuta; comandantes: D. Ramón Alfaro y D. Fernando Martí, a Cazadores de Segorbe y de Madrid; capitanes: don Enrique Barbero, al regimiento de Ceuta; D. Federico Vázquez, al del Serrallo; don Cecilio Belda, al de Arapiles; D. José Cañada, al del Serrallo; D. Fermín Alvarez, al de Arapiles; D. Carlos Canella, al de Ceuta; D. José de la Rosa, al de Ceuta; D. José Calderón, al de Ceuta; D. Eduardo Mateo, al de Cerinola; D. José Gil, al de Melilla; D. Alejandro Ruiz, al de Cataluña; don Manuel Losada, D. Luis Murillo y D. Gerardo Mulero, a Cazadores de Tarifa; don Eugenio Sellés, a Ciudad Rodrigo, y D. Pascual Juquera, a Figueras.
Sanidad militar: Capitán D. Fernando López, a la brigada disciplinaria de Melilla; tenientes: D. Manuel San Juan y D. Alberto Leiva, al mixto de Artillería de Ceuta y a indígenas de Ceuta.

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos
Estado sanitario
Según El Siglo Médico, siguen observándose en crecido número los reumatismos musculares y algunas formas de los febriles articulares. Los catarros intestinales, las angiocelitis y las enterocolitis también se observan con relativa frecuencia. Comienzan a presentarse complicaciones de reacción general en los tuberculosos de localización pulmonar.
La huelga de Jerez.— Otro telegrama interesante

AGRESIÓN A UN CONVOY

Cinco muertos y siete heridos
Algeciras, 28.—Ayer fué agredido un convoy en Cabo Negron.
Tuvimos cinco muertos y siete heridos.
Las bajas corresponden a fuerzas de Caballería y del regimiento de Infantería de San Fernando.

JEFES Y OFICIALES A MARRUECOS

Han sido destinados a Centros y Cuerpos de las guarniciones de Africa, disponiéndose que efectúen el viaje con toda urgencia, los siguientes jefes y oficiales:
Estado Mayor: Teniente coronel D. José Sánchez Ocaña, a jefe de la zona de Tetuán; capitanes: D. Miguel Fernández y D. Arturo Campos, a las Comandancias de Ceuta y Melilla.
Infantería, Tenientes coroneles: D. Saturio García y D. Angel Carbonell, a los regimientos de Africa y Ceuta; comandantes: D. Ramón Alfaro y D. Fernando Martí, a Cazadores de Segorbe y de Madrid; capitanes: don Enrique Barbero, al regimiento de Ceuta; D. Federico Vázquez, al del Serrallo; don Cecilio Belda, al de Arapiles; D. José Cañada, al del Serrallo; D. Fermín Alvarez, al de Arapiles; D. Carlos Canella, al de Ceuta; D. José de la Rosa, al de Ceuta; D. José Calderón, al de Ceuta; D. Eduardo Mateo, al de Cerinola; D. José Gil, al de Melilla; D. Alejandro Ruiz, al de Cataluña; don Manuel Losada, D. Luis Murillo y D. Gerardo Mulero, a Cazadores de Tarifa; don Eugenio Sellés, a Ciudad Rodrigo, y D. Pascual Juquera, a Figueras.
Sanidad militar: Capitán D. Fernando López, a la brigada disciplinaria de Melilla; tenientes: D. Manuel San Juan y D. Alberto Leiva, al mixto de Artillería de Ceuta y a indígenas de Ceuta.

EL CRIMEN DE VALENCIA

Entierro del cadáver del Sr. Blanco
Valencia, 28.—Esta mañana, y después de rezar una misa en la capilla del cementerio el capellán de la misma, se procedió a dar cristiana sepultura al cadáver del ingeniero de la Compañía de Tranvías, D. Carlos Blanco.
Al acto han asistido el Consejo de Administración de la Compañía y el personal de talleres y movimiento franco de servicio.
Fué una gran manifestación de duelo.

ARROLLADO POR UN TRANVIA

En la calle del General Ricardos fué arrollado por un tranvía el obrero, de cuarenta y cuatro años, Andrés García, que resultó con lesiones graves.
Iba dicho individuo en la plataforma anterior y el aire le arrebató el sombrero, y al tratar de bajar rápidamente para recogerlo, lo hizo con tan mala fortuna que cayó bajo las ruedas.

AGRESIÓN A UN CONVOY

Cinco muertos y siete heridos
Algeciras, 28.—Ayer fué agredido un convoy en Cabo Negron.
Tuvimos cinco muertos y siete heridos.
Las bajas corresponden a fuerzas de Caballería y del regimiento de Infantería de San Fernando.

JEFES Y OFICIALES A MARRUECOS

Han sido destinados a Centros y Cuerpos de las guarniciones de Africa, disponiéndose que efectúen el viaje con toda urgencia, los siguientes jefes y oficiales:
Estado Mayor: Teniente coronel D. José Sánchez Ocaña, a jefe de la zona de Tetuán; capitanes: D. Miguel Fernández y D. Arturo Campos, a las Comandancias de Ceuta y Melilla.
Infantería, Tenientes coroneles: D. Saturio García y D. Angel Carbonell, a los regimientos de Africa y Ceuta; comandantes: D. Ramón Alfaro y D. Fernando Martí, a Cazadores de Segorbe y de Madrid; capitanes: don Enrique Barbero, al regimiento de Ceuta; D. Federico Vázquez, al del Serrallo; don Cecilio Belda, al de Arapiles; D. José Cañada, al del Serrallo; D. Fermín Alvarez, al de Arapiles; D. Carlos Canella, al de Ceuta; D. José de la Rosa, al de Ceuta; D. José Calderón, al de Ceuta; D. Eduardo Mateo, al de Cerinola; D. José Gil, al de Melilla; D. Alejandro Ruiz, al de Cataluña; don Manuel Losada, D. Luis Murillo y D. Gerardo Mulero, a Cazadores de Tarifa; don Eugenio Sellés, a Ciudad Rodrigo, y D. Pascual Juquera, a Figueras.
Sanidad militar: Capitán D. Fernando López, a la brigada disciplinaria de Melilla; tenientes: D. Manuel San Juan y D. Alberto Leiva, al mixto de Artillería de Ceuta y a indígenas de Ceuta.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

Noticias é informaciones teatrales

PORTUGAL

BOLSA DE MADRID

AVISOS UTILES

GACETILLAS

Princesa.—A fin de poder dar a conocer al público madrileño el mayor número posible de obras de su repertorio, la compañía Atenea, a pesar del gran éxito alcanzado con Juan Gabriel Borkman, prepara ya el estreno de la «comedia frívola para gente seria» de Oscar Wilde, La importancia de llamarse Ernesto, que tendrá lugar el próximo viernes. El miércoles y jueves, por la noche, para que todas las clases sociales puedan admirar la inmortal obra de Ibsen, se darán las últimas representaciones de Juan Gabriel Borkman a precios populares. El jueves, por la tarde, primera matinée de la temporada, la misma obra. Se despachan localidades en Contaduría. Cervantes.—El martes, por la tarde y por la noche, se representará el divertidísimo juguete cómico de Muñoz Sca y Pérez Fernández, Trampa y cartón, que tan magistralmente desempeñan Simó Raso y Ramírez, proyectándose la nueva película impresionada para esta obra. Completarán las secciones del día los entremeses Solico en el mundo y Sangre gorda. El próximo miércoles se reprisa la preciosa comedia de Linares Rivas Camino adelante, en la sección de la noche. Zarzuela.—Habiendo retirado su servicio de sastrería del teatro de la Zarzuela el sastrero que también lo es del teatro Real, Sr. Peris, la Empresa de la Zarzuela ha contratado dicho servicio con la reputada casa de D. Juan Vía, empresario del teatro de Apolo. Apolo.—La madrina. Con éxito creciente se representa a diario esta nueva comedia de costumbres populares, original de los aplaudidos autores Sres. Paradas y Jiménez, música de los maestros Vela y Brú, en la que son muy aplaudidos las señoritas Leonis (Rosario), Moren y Revilla, y los Sres. Mauri y Gallego que, con otras principales partes de la compañía, tan brillantemente la desempeñan. Todos los días, a las seis y tres cuartos de la tarde, La flor del barrio, otro gran éxito de esta compañía, y a las diez y tres cuartos de la noche, La madrina. Las localidades pueden adquirirse en Contaduría con dos días de anticipación, desde las doce de la mañana. Cómic.—El martes, a las seis y media de la tarde, se representará por primera vez a dicha hora el melodrama en tres actos El fantasma gris (primera parte de Los misterios de Nueva York). Por la noche, a las diez y media, El fantasma gris. El miércoles, a las diez y media de la noche, estreno del melodrama norteamericano en cuatro actos, original de Oscar Fulton, El genio del crimen (segunda parte de Los misterios de Nueva York). Se despacha en Contaduría con un día de anticipación, de tres de la tarde en adelante. Latina.—El miércoles 1.º de octubre tendrá lugar la inauguración de este lindo teatro, en el que actuará durante toda la temporada la compañía de Matricio Gil, con precios sumamente populares. Las obras elegidas para presentación de la compañía serán: para la función de tarde La malquerida, y por la noche Tierra baja, ambas a beneficio de los pobres del distrito de la Latina. Se despachan localidades en Contaduría de cuatro a ocho de la tarde. El mismo día de la inauguración, de doce a una de la tarde, reparto en el vestíbulo del teatro, mediante el bono correspondiente, de las raciones concedidas a los pobres del distrito. Encomienda.—(Compañía cómico-dramática. En la primera semana de octubre próximo se inaugurará la temporada en el teatro de la Encomienda, comenzando su actuación una compañía cómico-dramática, dirigida por Leopoldo Valentín. De la dirección artística está encargado D. Pedro L. Orfila. He aquí la lista de la compañía por orden alfabético: Actrices: Cámara, Aurora; Catalán, Elisa; Fernández, Victoria; Ladrón de Guevara, Elena; Nuñez, Dolores; Olmedo, Milagros; Prieto, Piedad; Sabater, Teresa; Salado, Carmen; Salado, Elisa; Santamaría, María; Torres, Amelia; Torres, Luisa; y Vázquez, Gloria. Actores: Castillo, Emilio; Díez, Luis; Domingo, José; Enriquez, Manuel; García, Gracián; Moreno, Feliciano; Piedrola, Juan; Prieto, Octavio; Ramírez, Francisco; Reyes, Eduardo; Rocha, Manolo; Salado, Eduardo; Soriano, Enrique; y Torre, José María de. Apuntadores: Clairac, Pelayo; Güi, Pedro, y Minaya, Francisco. Pintores escenógrafos: Cianelli y López. Peluquería, Julián Ruiz. Guardarropía y atrezzo, José Fernández. Sastrería, Enrique Serrano. Maquinista, P. Velasco. Electricista, R. Hurtado. Cuarteto dirigido por el notable maestro Federico Senén. Representante de la Empresa, Julian Hurtado. La Empresa cuenta con los siguientes estrenos: El rey de los mendigos, drama en tres actos, original de Emilio G. del Castillo y Javier de Burgos. De pontifical, juguete cómico en tres actos, de Manuel de Labra. Las guerras del león, juguete cómico en tres actos, de Francisco Ramos de Castro y A. Martín Becerra.

La rémora, comedia en tres actos, de José Mesa. El vastro de Cascoria, drama policíaco en tres actos, original del autor norteamericano H. I. J. Kamelston, adaptado por los señores Osram y Nitrapillips. Casita que está en un cerro, boceto de comedia en dos actos, de Ramos de Castro y Sáenz de Urraca. Ojo clínico, comedia en tres actos, de José L. Mayral y A. Martín Becerra. Périco Pérez Pintado, juguete cómico en tres actos, original de Emilio G. del Castillo y Luis Vargas. Fernando el deseado, juguete cómico en un acto, de los Sres. Orfila y Rocha. El ojo de gallo, sainete en dos actos, original de Ramos de Castro y Morillas. Duérmete!... ¡yo te lo mandol, juguete cómico-bufo en un acto, de José Zaldivar. Carmen la cigarrera, juguete cómico en un acto, de Manuel Jiménez. En servicio de Dios, drama en tres actos, de Torralba Beci. Los nuevos presupuestos, entremés en un acto, original de Calixto Navarro. La columna de fuego, comedia dramática en tres actos, del poeta argentino Alberto Ghiraldo. La flor de Lavapiés, diálogo en un acto, de Calixto Navarro. Otras sin título aún, de los señores Torres y Asenjo, Paso, Linares Becerra, Serrano Anguita, García Conde, Emilio G. del Castillo, Javier de Burgos, Joaquín Casalta y otros.

En los ministerios

FOMENTO LA ELECTRIFICACION DEL PUERTO DE PAJARES.—El ministro de Fomento recibió a los periodistas, manifestando que había ordenado al ingeniero y ex director de Obras públicas, Sr. Sánchez Cuervo, para que tome las medidas oportunas; pero con carácter muy urgente, a fin de que puedan llevarse las obras de electrificación del puerto de Pajares con la mayor rapidez posible.

ABASTECIMIENTOS

TOMA DE POSESION.—Esta tarde, a las cinco, se ha posesionado de su cargo el nuevo ministro de Abastecimientos, conde de San Luis; le dió posesión el subsecretario, señor Viguri.

INSTRUCCION PUBLICA

EL MINISTRO NO VA A BARCELONA.—El ministro de Instrucción pública, en vista de los problemas societarios que se plantean en Madrid el día 1.º de octubre próximo, y de que necesita estar en Madrid, porque asuntos de Gobierno así lo exigen, ha desistido de ir a inaugurar el curso académico de 1919 a 1920 a Barcelona, como algunos colegas hablan dicho, y lo hará en el Paraninfo de la Universidad Central el día 1.º, a las once de la mañana. Expondrá el ministro en dicho acto su pensamiento y programa, ampliando también los discursos que recientemente pronunció en el Congreso de Ciencias de Bilbao, en todo aquello que se relacione con las Universidades.

Vida deportiva

Club Alpino Español

La Junta directiva de esta importante entidad deportiva nos comunica en esta fecha las siguientes noticias de interés: Se reduce temporalmente a diez pesetas la cuota general para los nuevos socios que ingresen a partir de 1.º de octubre, quedando subsistente la cuota de entrada de 50 pesetas. Queda unificada a una peseta la cuota de alquiler de camas en el chalet, habiendo sido modificadas notablemente las instalaciones de los dormitorios. Queda habilitado, además del guardarropa general y gratuito, otro especial mediante una módica cuota. Se eleva la cuota de invitados y la de pernatación en el chalet, bien entendido que se exigirá rigurosamente que vayan acompañados de un socio. Queda abierto al uso general el nuevo refugio de «La Maliciosa» en las condiciones generales del reglamento de Refugios. Dicho refugio está situado a 2.150 metros de altura (el más elevado de nuestra sierra), entre las cumbres de la que lleva el nombre y la de La Guarrama. Es capaz para albergar cómodamente doce personas, contando con medios necesarios para ello, mantas, colchones, vajilla, etc. Se hallan muy adelantadas las obras del refugio que en la sierra de Gredos construye esta Sociedad y que muy en breve serán terminadas. También están a punto de terminarse las obras de ampliación del refugio del puerto del Paular; con ello podrán albergarse en él 30 personas. A partir de esta fecha y hasta fin de año se abonarán en el domicilio social (Arenal, 8), de cuatro a ocho de la tarde, el importe de los intereses del primer año a los suscriptores del empréstito personal de refugios. Reparto de premios En el domicilio social de la Sociedad Moto Sport, de la Cuesta de las Perdices, se procederá el día 2 de octubre al reparto de premios de la carrera de las doce horas. Los premios están expuestos en la calle de Alcalá, número 6, establecimiento del Sr. Jordano.

Las posesiones alemanas del Africa Oriental son cedidas a Portugal : : : : : Lisboa, 28.—Ha producido excelente impresión en la opinión pública el acuerdo de la Conferencia de la Paz de conceder a Portugal la posesión definitiva de los territorios y de la bahía de Kionga, que formaban parte de las posesiones alemanas en el Africa oriental. (Agencia Radio.) Bernardino Machado Lisboa, 28.—Bernardino Machado continúa recibiendo numerosas visitas de sus correligionarios. En algunos centros políticos se insiste en que se le designará para ocupar la jefatura del partido democrático, en sustitución de Alfonso Costa, que persiste en continuar alejado de la política. —Puede considerarse como segura la fusión de los partidos de la derecha, que constituyen una agrupación política de importancia, y que, según todos los indicios, está muy próxima a ocupar el Poder. (Agencia Radio.) Las plantillas de Guerra Lisboa, 28.—El ministro de la Guerra, en una entrevista celebrada con un redactor de «Vitoria», dice que se impone el licenciamiento de los oficiales milicianos, pues es necesario reducir los gastos. —Afirmar que las plantillas permanentes se componen de 3.660 sargentos, 635 oficiales subalternos de Infantería, 176 oficiales subalternos de Artillería, 200 médicos subalternos y 117 oficiales subalternos de Administración Militar. Es necesario licenciar 2.880 segundos sargentos y 1.288 oficiales subalternos milicianos. Se ha provisto a la Guardia Nacional de baterías de artillería, y se han reducido los contingentes del Ejército a las necesidades de la paz. (Agencia Radio.) La exportación de vinos Lisboa, 28.—El vino exportado por el puerto de Lisboa en el año actual ha alcanzado la cifra de cincuenta y cinco millones de pesetas. (Agencia Radio.)

Las plantillas del Cuerpo pericial de Aduanas

La «Gaceta» ha publicado el siguiente real decreto de Hacienda: «Artículo 1.º A partir del día 1.º de agosto último, y mientras tanto que pueda llevarse a efecto la totalidad de la reforma de las escalas del Cuerpo pericial de Aduanas, se aplicará la aplicación a este, con arreglo al cuadro adjunto, del crédito asignado en beneficio del personal del mismo en el párrafo segundo del art. 9.º de la ley de 14 del citado mes. Art. 2.º El Gobierno incluirá en el proyecto de presupuestos generales del Estado que formule el crédito necesario para que las plantillas del Cuerpo de Aduanas tengan la dotación requerida por los importantes servicios que además del suyo propio le han sido encomendados. Art. 3.º Para la provisión de los ascensos que ocasione el movimiento de personal a que de lugar lo dispuesto en el art. 1.º de este decreto se atenderá exclusivamente a la mayor antigüedad en las respectivas escalas inferiores, debiendo los funcionarios pasar de una a otra sin que sean aplicados los turnos reglamentarios de ascenso, por no implicar la reforma la producción de vacantes, guardando el mismo orden y continuando en las mismas condiciones y circunstancias en que se hallaren en sus anteriores categorías.» Situación de la plantilla con los aumentos aplicados: Dos jefes de Administración de primera, a 12.000 pesetas; 24.000 pesetas; 14 ídem ídem de segunda, a 11.000; 111.000; 15 ídem ídem de tercera, a 10.000; 150.000; 45 jefes de negociado de primera, a 8.000; 360.000; 55 ídem ídem de segunda, a 7.000; 385.000; 87 ídem ídem de tercera, a 6.000; 522.000; 176 oficiales de primera, a 5.000; 880.000; 205 ídem de segunda, a 4.000; 820.000; 122 ídem de tercera, a 3.000; 366.000; gratificación para el oficial del Consulado de Lisboa, 1.250; 80-brante, 620. Total igual al crédito, 3.629.870 pesetas.»

LOS TEMPORALES EN EL MAR

El vapor «Galindo», encallado

Santander, 28.—Desde anoche reina fuerte temporal en todo el litoral del Cantábrico, que impide la salida de barcos pesqueros. En la costa de Leones se perdió el vapor «Galindo» núm. 19, matrícula de Bilbao, de 1.000 toneladas, que había salido anteayer de Ribadesella para Bilbao con cargamento de carbón. A poco de salir del puerto asturiano, le sorprendió fuerte viento y mar gruesa. Cuando se hallaba ya a la altura de Suances arreció el temporal, sufriendo el buque tan fuertes bandazos que se abrió una vía de agua, inundándose las bodegas. El capitán ordenó arribar al puerto; pero como el buque navegaba ya entre dos aguas, no podía contener la marcha y con la rapidez necesaria hizo que el «Galindo» encallara en la playa. Varado el barco, fué recogida la tripulación en botes que enviaron los prácticos del puerto. Temese que el «Galindo» esté totalmente perdido.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 27, Día 29. Lists various public funds and their values.

Table with columns: Valores industriales (acciones), Obligaciones, Moneda extranjera. Lists industrial values, bonds, and foreign currency.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables. Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

Boletín religioso para mañana

Martes 30 de septiembre de 1919 : : : : : Santos del día.—Santos Jerónimo, doctor; Gregorio y Honorio, obispos, confesores; Leopardo, Víctor, Urso y Antonino, mártires, y Santa Sofía, virgen. La misa y oficio son de San Jerónimo, con rito doble y color blanco. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Jerónimo; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad, y por la tarde, puestas y reserva. En las Religiosas de la Concepción Jerónima, a las nueve y tres cuartos, tercia; a las diez y media, misa solemne a San Jerónimo, en la que predicará D. Rafael Sanz de Diego, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón a cargo de D. Diego Tortosa, reserva é himno. En las Jerónimas del Corpus Christi, a las ocho, misa de comunión; a las diez, la solemne, en la que predicará D. Plácido Verde, y por la tarde, a las seis, completas, reserva y gozos. En Jesús continúa la novena a San Francisco de Asís; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis y media, el ejercicio, predicando el padre Paulino de Cervatos. En las Góngoras continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis y media, el ejercicio, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa. En la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen principia el triduo a San Saturio; a las seis y media, exposición de S. D. M.; estación, rosario, sermón, que predicará D. Mariano Benedicto, ejercicio, reserva y gozos. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, en las Escuelas Pías de San Fernando y en el oratorio del Olivar. Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Pascual Bailón.

Advertisement for ADELGAZAR Iodhyrine, featuring a portrait of a woman and text describing its benefits for weight loss and health.

LOS MEJORES VINOS Y LICORES HIJOS de Antonio de Torres (S. en C.) MALAGA

Recomendamos a nuestros caritativos lectores a una señora viuda, con tres hijos, que se encuentra enferma y en situación verdaderamente angustiosa, a fin de que la socorran, pues se halla desahuciada de la casa donde habitan, Tres Peces, 21 y 23, segundo patio, número 1.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con colinas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada. PELAIROS, J. ENTRASUELO

Compañía Transatlántica

El vapor «ALICANTE», de esta Compañía, hará una expedición a Filipinas, saliendo, salvo contingencias, el día 4 del próximo octubre de Cádiz, y el 9 de Barcelona, haciendo escalas en Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

ARRIENDO

En Aranjuez se arriendan 200 fanegas de tierra para sembrar (parte de regadío) 300 olivos y 4.000 copas, casa de labor y para cría de animales, graneros, etc., etc. Se admiten proposiciones hasta el 15 de octubre próximo en Peligros, número 3. («Boletín Oficial».)

El cartel para el día 30

PRINCESA.—Compañía dramática Atenea. 10,15. Juan Gabriel Borkman. COMEDIA.—Compañía cómico-dramática.—10,30. Faustina. CENTRO.—Compañía Xirgu-Borrás.—10,15. Esclavitud. ZARZUELA.—6 y 10,15. La casita blanca y La canción del óvodo. CERVANTES.—6,30. Sangre gorda y Trampa y cartón.—10,30. Solico en el mundo y Trampa y cartón. APOLLO.—6,15. La flor del barrio.—10,45. La madrina. REINA VICTORIA.—6 (doble). Mi tía Ramona (Ma tante d'Honfleur).—10,30 (especial). Las Verónicas. CÓMICO.—Compañía Alcoriza.—6,30. El fantasma gris (tres actos). Primera parte de Los misterios de Nueva York.—10,30. El fantasma gris (tres actos). Primera parte de Los misterios de Nueva York. COLISEO IMPERIAL.—6,30. Amores y amores.—10,30. El amor asusta y La casita. NOVEDADES.—Moda.—6,15. La Chicharra.—7,30. Música, luz y alegría.—9,30. El rey del fado.—10,45. El huertecillo.—12. La Piusilla. EUENCARRAL.—Compañía cómico-dramática.—6,30. El loco Dios.—10,30. La Malquerida (preestreno). CIRCO DE PRICE.—Catedral de las Variedades.—A las 6,15 y 10,15, éxito Dalví y «Currinchá», Pilar Delvy, Les Duart, Pippo y Seiffert, Gavy de Ibray, Fideo y Montá, Aragón Allegria, D'Anselmi y debut de Francisco Arganda, acompañado por el guitarrero José Lorente. Cinematógrafo selecto. Butaca, 1,50; general, 0,60. TRIANÓN PALACE.—6,30 y 10,30, cinematógrafo y variedades. Gran éxito de Alfredo Chimentí. Despedida de Carmelita Sevilla y Lola Montes. Butaca, una peseta. (Las variedades empezarán a las siete y cuarto y once y media.) El miércoles, debut de Mercedes Serrás. IDEAL ROSALES (Instituto de Rosales, 24).—Temporada de invierno.—Super tango por 25 lindas señoritas en el nuevo salón, confortablemente instalado. Extraordinario éxito de la notable pareja de bailarines modernos Angeles Gallo. Lujoso casino. Todas las tardes, de 5 a 7, té de gran moda. De 9 a 11, cubiertos a 5 pesetas. Inmejorables servicios. Coches y automóviles a todas horas. CINE IDEAL.—Tarde, a las 5. Noche, a las 10.—Estreno: Toda una dama (deliciosa comedia por la gentí artista neoyorkina Madge Kennedy, cuatro partes). Las joyas de un Imperio (13.º y 14.º episodios, cuatro partes). Éxito de Maricela y Charlot, barbero (muy cómica, dos partes). Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las hojas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Factor, 7.

# Anís "WILSON"

Escarchado, Dulce y Seco  
Lujoso estuche con 12 botellas de 3/4 litro, 125 pts.  
FRANCISCO ALVAREZ. -- Constantina

## Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, 2, Teléf. 808 M

Servicio de Omnibus y Berlinas Servicio de Omnibus y Berlinas

Para la estación Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle Mayor, núm. 32, Teléfono 12 M.

Para las estaciones de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A. calle Alcalá, 12, Teléfono 103 M.

Para transportes de mercancías de pequeña y gran velocidad dirigirse:

En la estación del Norte, Oficinas auxiliares. Teléfono 801 J.

Se reciben avisos y talones en la Oficina Auxiliar establecida a la entrada de los muelles de Pequeña Velocidad de la estación de Atocha.

## La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Provincias y Portugal . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mando, sobre monedas, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

†  
EL SEÑOR  
**DON FRANCISCO DE VALDERRAMA Y ALDAY**  
ABOGADO  
HA FALLECIDO EL 29 DE SEPTIEMBRE DE 1919  
A LOS VEINTIOCHO AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Angelina Pérez de Algaba y Cuesta; su madre, doña Ernestina; hermanos, D. Fernando y doña Pilar; madre política, la excelentísima señora doña Purificación Cuesta; hermanos políticos, doña Angeles Pineda y D. Rafael Martínez Romarate; tíos, primos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 30 del corriente, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Lisboa, 8, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por cuyo favor quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. -- Se suplica el coche. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES. -- Avenida de Peñalver, 15.

### MUEBLES PIREXOL

(Marcas registradas). Medicamento anti-epiléptico de excelentes resultados. compuesto de clorhidrato de quinina, licor, arsénico orgánico, extracto de quina, preparado por J. R. Manilla, farmacéutico. En cajas de 40 píldoras para calcularse de todas clases y en ampollas para el paludismo rebelde ó inveterado. VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. -- Agencia general para la venta al por mayor: D. Julio R. Carretero Rodán, droguería, Plasencia (Cáceres).

### AVISO

Las casas que más pagan por abujas, antigüedades, máquinas de escribir, covar, fotográficas, bicicletas, muebles, pianos, papeletas Monte y toda clase de objetos para regalos: CHAVEZ, 8, y PRADO, 5, TIENDAS.

### 4 pts. 40 kilos de ovoides

1.º sacos precintados. Antracita, 4,75; Especial, 5,50; Cok, 5,75; Eucalia, 8,40; C. Coello, 60, T.º S. 648; San Vicente, 3; Alcalá, 130; A. Aguilera, 47; Valencia, 2; Poz, 14; Calatrava, 16; Almacenes y Fábrica: Peñuelas, 10; Telfs. M. 604, J. 1355, S. 185.

### No cabe adulteración

CHOCOLATES PREPARADOS Y ELABORADOS á presencia y gusto del cliente.  
CAFES TOSTADOS DIARIAMENTE COMESTIBLES FINOS  
J. DIEZ Y DIEZ - Barquillo, 30. - MADRID  
FABRICA DE CHOCOLATES

### Academia de MEDICINA Y FARMACIA

El suspenso no paga. -- Campomanes, 10, entresuelo derecha.

### MATERIAL FERROVIARIO

Compramos: carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. -- Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCOGADA

### ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V.ª FARNIER

150 Años de Exito  
PRINCIPALES FARMACIAS

### REPRESENTANTES

ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta por su economía. Deseo otallar al por menor bolsillos, bolsos y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada, en todos los domicilios, cafés, etc.

Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, á razón de 25 céntimos por el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor á 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente; de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Intil escribir sin amoldarse á estas condiciones. -- Dirigirse á D. Eduardo Lluch Tomás, PALMA DE MALLORCA.

NOTA. Al representante que después de haber recibido el muestrario no le conviniera, podrá devolverlo contra reembolso descontando el cinco por ciento del valor de la factura!

### Banco Industrial-agrario INFANTAS, 13. -- MADRID

Operaciones: Ordenes de pago. Cuentas corrientes á la vista con abono del 2 por 100 anual. Crédito al 6 por 100 anual, reembolsable en 12 ó 24 mensualidades. Hipotecas y compra de fincas rústicas y urbanas. Cobro á cupones.

CAJA HIPOTECARIA DE AHORROS

Títulos de imposición hipotecaria de 5.000 á 15.000 pesetas, á 2, 4 y 6 años fecha, con interés anual hasta el 6 por 100, pagadero por trimestres. Libretas de ahorros de 1 á 5.000 pesetas, con interés anual del 5 por 100. Las cantidades impuestas en esta CAJA son colocadas exclusivamente en primeras hipotecas sobre rentas de fincas y pignoratión de mercaderías, joyas y metales finos. Pedid instrucciones impresas.

### Geometría descriptiva de Alix

Acaba de ponerse á la venta en las principales librerías la cuarta edición de esta obra. Texto y atlas, 22 pesetas.

### Venta de terrenos

á la entrada de la Carretera de Extremadura, 150.000 pies. Razón: Batalla del Salado, 4. Carbones. De diez á una.

### Publicidad económica

CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA :: CADA ANUNCIO PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

### AGENCIA HAVAS

9, PRECIADOS, 9.  
(SUCURSAL EN ESPAÑA)

Anuncios nacionales y extranjeros. -- Combinaciones de publicidad en toda la Prensa. -- Presupuestos gratis. -- Pidanse tarifas. Teléfono 3.893. Madrid.

### COMPRAS Y VENTAS

Ahajas, bisutería, gramófonos, Anos, discos, velos, mantillas San Bernardo, 1.

Centro compras. -- Papeletas Monte, ahajas aunque estén empujadas; oro, plata, platino. Casa que más paga. -- Espoz y Mina, 3, entresuelo.

Estoras, linóleos, terciopelos, Serrá, teléfono 4965, Fuentes, 5

Hotel y solar en Castellana vendiendo. Informarán: Monteleón, 6.

Mantones Manila, velos, mantillas, grandioso surtido. -- Calatrava, 9.

Vendemos chapas hierro todas clases y tuberías. Apartado 642. Madrid.

### CONSULTAS

R. cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialista enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredera Baja, 5.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.

### ESPECIFICOS

Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 14, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

Polleta. Anunciada convocatoria Vigilantes. Sueldo, pesetas 2.000. Edad, veintitrés á cuarenta años. Preparación especial. Provincias, por correspondencia. Textos completos con perfecta sujeción programada, vendese solamente en este Centro. Academia Matritense. Plaza San Gregorio, 11.

### DENTISTAS

Dentista. -- Extracciones sin dolor. toda clase de trabajos modernos, fijos y sin dolor. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis).

### OFERTAS Y DEMANDAS

Costurera á domicilio se ofrece. -- Antonia Pedraza, Ventosa, 21.

Faltan primeras oficiales Cuerpos casacas, faldas. Soriano, 5.

Importante Anuario inglés solicita corredores prácticos, serios y activos para reunir anunciantes. -- Apartado 384, Barcelona.

Su nene, retirado por Rota, Tetuán, 20, resultará precioso.

### ENSEÑANZA

Oposiciones á Vigilancia, 200 plazas con 2.000 pesetas, mayores de 40 (Gaceta del 26), Apuntes, 7,50. Editorial Campos, Princesa, 14.

Telegrafos, radiotelegrafía, oposiciones convocadas; preparación completa por oficiales de la Escuela Superior. Academia Mariana, Reyes, 11.

### VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895. -- DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Genecoro, Elciego (Alava), ó al apoderado de la casa, Cuesta de Santo Domingo, 5. Madrid.

Pagos. -- Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias. -- La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14. -- D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. -- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». -- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». -- D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. -- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. -- D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. -- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleta, 15, é Infantas, 4 y 6. -- D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita». -- D. H. Fidoux, Cruz, 12. -- D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

## Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19. -- MADRID.

## LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684. -- TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCOS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BILETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

## 12 litros de agua mineral por correo



LOS artríticos, los enfermos del hígado, riñones, vejiga, estómago é intestino, ya no deben temer que las dificultades en los transportes les impongan la supresión de su régimen acostumbrado, pues los

# LITHINÉS del Dr GUSTIN

permiten mandar por correo, 12 litros de agua mineral alcalina y litinada con tanta facilidad y rapidez como una simple carta.

Pta: 1.20. Depos. gen. en España: Dalmau Oliveres, 14, Paseo de la Industria Barcelona.

## INGENIEROS INDUSTRIALES ACADEMIA HACAR

Salud, 3, 2.º

PREPARACION EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA

## DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones é inflamaciones del aparato genital femenino.

"Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades é infecciones. Completamente inofensivo. -- Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serrá; Sevilla, farmacia «El Globo» y «La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C.º, Martín y Durán. MADRID

### AGENCIA HAVAS

9, PRECIADOS, 9.  
(SUCURSAL EN ESPAÑA)

Anuncios nacionales y extranjeros. -- Combinaciones de publicidad en toda la Prensa. -- Presupuestos gratis. -- Pidanse tarifas. Teléfono 3.893. Madrid.